

BOLIVIA ROMPE CON ALEMANIA

Los ingleses á las puertas de Lens

NUEVA DERROTA TURCA EN MESOPOTAMIA

LENS

En el «Berliner Zeitung am Mittag» ha sido publicado, después de la primera fase de la batalla de Arras, un artículo que reproduce la Prensa helvética. Y á ese artículo pertenecen los párrafos que siguen:

«No sólo han acumulado los ingleses, mediante un trabajo de varias semanas, un material de guerra considerable y obtenido, por consecuencia, grandes efectos materiales, consistentes en la destrucción de las posiciones defensivas alemanas, sino y de los medios de defensa alemanas, sino y de los medios de defensa alemanas, sino y de los medios de defensa alemanas...»

Hace algún tiempo nos ocupamos del famoso método de ataque de líneas fortificadas, ensayado por los franceses en Verdun y por los ingleses en el Ancre. Ese método, perfeccionado luego, ha tenido su consagración en la batalla del Artois.

Los alemanes que defendían la barrera artésiana han sido sorprendidos completamente y se han visto aislados de sus reservas. He aquí, según datos rigurosamente oficiales, cómo han pasado las cosas.

Aunque desde hacía algunos días, el fuego de la artillería inglesa había aumentado y los combates aéreos tomaban un extraño aspecto de violencia, nada hacía prever que el asalto estuviera tan próximo. Las primeras horas de la noche del domingo al lunes no ofrecieron nada de anormal. La artillería inglesa bombardeaba de una manera intermitente. El tiempo había cambiado y caía una llovizna menuda.

Cuando apuntaba la aurora, bruscamente, sin que nadie en las trincheras alemanas hubiera podido advertir semejante concentración de fuegos, centenares de cañones ingleses de todos los calibres comenzaron a disparar con una rapidez espantosa. Las líneas germanicas se cubrieron instantáneamente de humo. Las explosiones se sucedían en olas. Y por encima de la humareda se alzaron los cohetes de luz blanca, verde y roja. Era que los comandantes de los sectores cañoneados pedían socorro...

A las cinco y cuarenta, la llovizna se había trocado en una tempestad de nieve. Bajo la borrasca, la infantería inglesa salió de sus reducidos y se lanzó á la bayoneta, desde el Sur de Lens al Sur de Arras.

Mas he aquí que Haig ha ampliado de nuevo su zona de ataque. Mientras desde Cambrai á San Quintin su derecha sigue ganando terreno, mientras desde el Cambresis al Scarpe su centro rechaza las violentas contraofensivas enemigas, su izquierda ha comenzado el asedio de Lens.

Ya dijimos que habían sido conquistados, de un empujón, Givenchy-en-Gohelle, Petit Vimy, Vimy, Villerval y Bailly-sire-Berthoult. Ayer fueron logradas otras victorias tácticas.

Las tropas del general Allenby han avanzado por las orillas del río de Souchez en dirección á Leuvertte. Más arriba han ocupado Lievin, que pertenece á la aglomeración de Lens, el foso minero número 12 y Cité Saint Pierre, un barrio de mineros. Además, otras fuerzas bajan de Loos, abriéndose camino por entre las construcciones mineras organizadas de un modo...

Desde Cité Saint Pierre al caso de Lens hay unos 750 metros. En tales condiciones es muy difícil que la guarnición de Lens pueda resistir. ¿Resistirá? ¿Sucederá lo mismo que en San Quintin y La Fere, que los aliados no se atrevieron á asaltar, aunque están en sus arrabales, para que no sean destruidas durante la batalla?

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Occupación de nuevas posiciones. Londres, 14. Comunicado oficial del mediodía:

Durante la noche fué tomado por nuestras tropas el pueblo de Fayet, á una milla al Noroeste de San Quintin.

En las alturas al Este de Le Berger tomamos la importante posición de la granja de la Anagnon y de Grand Priel.

Hemos hecho asimismo progresos al Norte del camino de Bapaume á Cambrai, en dirección de Quant.

La constante presión de nuestras tropas al Norte del Scarpe obligó al enemigo á ceder parte del terreno.

Hemos tomado al Este de Vimy la Chauy y el molino de Biquet, entre Givenchy-en-Gohelle y Angres.

enemigo en la batalla de Loos, y comprende el Double Crassier.

Durante la noche fué rechazada una tentativa de «raid» enemiga al Este de Loos.

Nuevos éxitos importantes.

Carnarvon, 14. El pueblo de Lieving, al Sudoeste de Lens, ha sido capturado por nosotros esta mañana.

Gran cantidad de material de guerra ha caído en nuestro poder.

Esta tarde, el pueblo de Saint Pierre, al Noroeste de Lens, ha sido tomado por nosotros, y nuestras tropas han adelantado nuestro frente desde el río Scarpe al Sur de Loos, habiendo llegado en determinados sitios á dos y tres kilómetros de la altura de Vimy.

Al Sur del Scarpe continuó la lucha con gran intensidad, empleando el enemigo fuertes reservas.

Ataques y contraataques se han sucedido con cortos intervalos.

Nuestras tropas han mantenido las posiciones que tomamos con anterioridad, infligiendo al enemigo grandes pérdidas.

Hemos hecho nuevos progresos durante el día al Norte y al Sur, en el frente de la carretera Bapaume-Cambrai.

Ha habido violentos encuentros, en los cuales nuestras tropas han resultado victoriosas, llegando durante el día al Sur y al Este de Fayet, hasta algunos centenares de metros de Saint Quentin, tomando á la bayoneta el pueblo de Gricourt.

El enemigo resistió tenazmente, y además de la pérdida de más de 400 prisioneros cogidos por nosotros, sufrió grandes pérdidas en muertos y heridos.

Un intento de contraataque fué deshecho por nuestra artillería.

Ayer y durante la noche del 12 fueron arrojadas por nuestros aeroplanos grandes cantidades de explosivos sobre las estaciones, aeródromos, depósitos de municiones y convoyes de infantería, y atacados también éstos últimos por el fuego de las ametralladoras.

En el curso de estos combates aéreos á retaguardia de las líneas alemanas fueron derribados cuatro aeroplanos y otros seis obligados á aterrizar.

Doce de nuestros aparatos no volvieron.

FRANCIA

Lucha de artillería.

Paris, 14. Comunicado de las once de la noche:

«De Saint Quentin al Oise las baterías francesas continuaron sus tiros de destrucción. Las tropas francesas se han organizado sobre el terreno conquistado durante la jornada de ayer.

Los alemanes han reaccionado contra las primeras líneas francesas apoyados por su artillería, sobre todo en el valle del Somme.

Al Sur del Oise los franceses han realizado progresos al Nordeste de Quincy.

Nuestra artillería se ha mostrado muy activa contra las organizaciones alemanas del bosque de Saint Gobain y contra el bosque de Courcy.

Al Norte del Aisne y en la región de Reims actividad recíproca de ambas artillerías.

En Champagne y en los Vosgos continúa el cañoneo bastante violento en diversos sectores.

Un intento por parte de los alemanes contra un puesto al Nordeste de Ville-sur-Tourbe ha fracasado bajo el fuego de los franceses.»

ALEMANIA

Los ataques de los ingleses.

Koenigswusterhausen, 14. Desde el Scarpe hasta Bullecourt han sido rechazados varios ataques ingleses. La artillería mostró gran actividad en la orilla del Aisne y en la Champagne occidental.

En el Este, nada de particular.

RUSSIA

Tiroteos.

Petrogrado, 14. En el frente occidental y en el de Rumania, tiroteo y reconocimientos en todo el frente.

Numerosos desertores enemigos declaran que los alemanes y los austriacos esperaban que las organizaciones que molestaban la labor del Gobierno provisional ruso causarían desmoralización en el ejército ruso.

Hemos derribado tres aparatos enemigos.

AUSTRIA

Actividad aérea.

Budapest, 14. Frentes oriental y Sudeste. No ha cambiado la situación.

Frente italiano. — Ayer desarrollaron los italianos una actividad de aviación tan intensa como vana. Escuadrillas enemigas que hicieron irrupción contra Plava y el valle del Wippach fueron rechazadas por nuestros aviadores. Un aparato italiano fué derribado cerca de Domnegg, muriendo sus tripulantes.

En la región de Presocco y cerca de Pirano nuestras baterías antiáreas obligaron á nuestros enemigos á emprender la retirada. Las bombas que arrojaron los italianos no tuvieron resultado alguno.

LA RETIRADA ALEMANA

Príncipe herido.

Londres, 14. Un telegrama de Amsterdam á la Agencia Reuter dice que el Príncipe Schombourg Tisse, cuñado de Guillermo II, ha sido herido á causa de la explosión de un obús.

«Nervios».

Amsterdam, 14. Con el título «Nervios» la Gaceta de Voss publica un artículo de su crítico militar, el cual dice que ha recibido numerosas cartas que demuestran que los nervios comienzan á debilitarse, y ruega al público que juzgue los acontecimientos en su conjunto y no separadamente.

«Todo el mundo sabe—dice—que hacemos una guerra de defensa contra una superioridad gigantesca. No es posible que vayamos de victoria en victoria.»

Sabemos que en hombres y en material de guerra somos inferiores al enemigo. Así, pues, debemos contener la fuerza de nuestros nervios, porque, como dice Hindenburg, nos es muy necesaria para la victoria final.

El fracaso de Arras justifica completamente la retirada de Hindenburg, y lo que ocurrió después de Arras hubiera ocurrido en todo el frente á una gran distancia del Somme.

No existe por ahora ningún remedio contra la inmensa superioridad enemiga en artillería pesada y morteros.

La retirada, para dar á la guerra en lo posible una forma de operaciones de campaña, era el único medio de burlar esa superioridad del enemigo.»

Noticias del frente.

Londres, 14. Dícese que detrás de las líneas inglesas, en la región de Lens, hubo grandes explosiones durante todo el día de ayer, como asimismo bastantes incendios.

Las tropas británicas han ocupado el foso núm. 11, cercano al núm. 6.

Sigue el avance.

Carnarvon, 14. El corresponsal militar del Daily News comunica que el general Allenby y el general Horne avanzan progresivamente convergiendo sobre Lens.

Las tropas del general Allenby avanzan por las dos orillas del río de Souchez.

Toda la altura de Vimy está en poder de las tropas de Allenby. En el saliente de Loos, las tropas del general Horne con el segundo ejército, han logrado poner pie en las trincheras enemigas al Nordeste de Lens.

Lens, por tanto, está condenado y su caída es cuestión de días y puede que lo sea de horas.

Si Hindenburg quiere salvar su línea antes de que sea rota por completo, necesitará traer todas las reservas estratégicas que tenga á su disposición para colocarlas en este sector del frente.

ESPAÑA

Y LOS BELIGERANTES

Lo del embajador inglés.

Londres, 14. El Times dice que su corresponsal en Madrid, comentando los ridículos rumores que han circulado relativos á la marcha del embajador inglés, según los cuales dicha marcha había sido determinada por estar dicho señor complicado en un complot revolucionario, se extraña de que rumores tan ridículos puedan llegar á oídos del público, pues todos los españoles inteligentes saben que S. M. el Rey Don Alfonso, lo mismo que la Reina Doña Victoria, son muy amados y queridos por las clases sociales del pueblo inglés, que ven en la democrática Monarquía española la reproducción exacta de las libres instituciones de Inglaterra.

Hasta los más indiferentes deben comprender—sigue diciendo el corresponsal—que turbar en estos momentos el orden público, sólo serviría para dar ventajas á Alemania en perjuicio de los aliados.

España y América.

Londres, 14. Un artículo del Times comentando la situación de España en sus relaciones íntimas con los Estados sudamericanos, dice que España conserva con un sentimiento que fácilmente comprendemos, sus pretensiones históricas de continuar siendo la directora espiritual de las grandes comunidades que la deben sus orígenes.

La manifestación de los Estados sudamericanos apoyando á los Estados Unidos no puede ser indiferente á la madre patria, por razones de sentimientos y de intereses.

Es, sobre todo, con el fin de estrechar su presión sobre América del Sur, por lo que los alemanes trabajaron sin descanso con el fin de ganar simpatías españolas.

La neutralidad de esas Repúblicas fué la que dió su sanción á la neutralidad española. El Times concluye haciendo alusión al torpedeamiento del San Fulgencio y otros buques, y dice:

«Los españoles pertenecen á un pueblo arrogante, y la mayor parte de ellos han comprendido desde hace tiempo que el género de neutralidad practicada por su Gobierno no ha sido muy acertado.»

Es peligroso contar demasiado con la confianza hispana, como hicieron los alemanes, ya

que hasta ellos mismos pudieron darse cuenta de que han ido demasiado lejos.»

Lo del «San Fulgencio».

Londres, 14. El Manchester Guardian comenta el hundimiento del vapor San Fulgencio, diciendo que ha hecho ver al Gobierno español el verdadero carácter de la guerra submarina alemana.

El buque recibió antes de comenzar la nueva campaña submarina un salvoconducto alemán, y España parece haber creído que aun podía servirle.

La protesta del Gobierno español resultará probablemente ineficaz como las anteriores; pero es dudoso que un país tan celoso de su honra como España pueda contentarse con una simple protesta y ver su marina mercante destruida y su comercio exterior arruinado por una Potencia «amiga».

Aun los países cuya intervención en la guerra tendría poca influencia se están viendo obligados á tomar partido abiertamente en propia defensa contra los enemigos de las libertades humanas.

Un artículo del «Times».

Londres, 14. El Times publica un artículo de fondo, titulado «Posición de España», en el que dice:

«Que este país se vanaglorie de la independencia absoluta de su política exterior, que se manifestó en su respuesta á la nota de Wilson pidiendo apoyo para su invitación á los beligerantes sobre las condiciones de paz.»

El desarrollo ulterior de las intenciones de los Estados Unidos ha cambiado profundamente la situación para España, como para el resto del mundo, constituyendo para aquella una gran sorpresa, aunque no la afecte inmediatamente, si no es por las consecuencias que puede tener en las principales Repúblicas sudamericanas.

Las relaciones de España con ellas han sido siempre extraordinariamente íntimas; todas, aparte el Brasil, hablan su lengua, cultivan su literatura y han sacado de la civilización de la metrópoli sus formas de cultura; de ahí que la decisión de algunas de ellas poniéndose al lado de Wilson no pueda dejar de producir un profundo efecto en la opinión española, pues tanto por propio interés como por razones sentimentales, las manifestaciones de la opinión hispanoamericana no pueden nunca ser indiferentes para la antigua metrópoli.

Además, la ruptura entre Alemania y los Estados sudamericanos intensificará los padecimientos que España sufre ya por la guerra submarina alemana.

El torpedeamiento del San Fulgencio ha herido profundamente el orgullo español, y será muy raro que el sentimiento del país no encuentre expresión enérgica en alguna nota á Alemania, aun no siendo el último de los muchos ultrajes del mismo género sufridos ya por el pueblo español, en el que son ya numerosos los que piensan que la escrupulosa neutralidad practicada por su Gobierno no ha merecido el pago debido.

Los alemanes se han fiado peligrosamente en la paciencia del país tan celoso de sus derechos, y es muy posible que descubra súbitamente haber ido demasiado lejos.»

LAS PROPOSICIONES

DE PAZ

¿Otra vez?

Washington, 14. Se afirma, de fuente autorizada, que los representantes de Austria y Bulgaria han tratado de hacer llegar á los diplomáticos aliados en Suiza indicaciones acerca de la paz.

Estos últimos han manifestado claramente que no se avendrán á ninguna clase de conversaciones privadas, y que sus Gobiernos no están dispuestos á entrar en negociaciones hasta que los enemigos no hayan manifestado públicamente sus condiciones.

¿Será cierto?

Paris, 14. El Corriere d'Italia, órgano católico, afirma que el Papa ha respondido negativamente á una carta del Emperador de Austria pidiendo la intervención del Vaticano en favor de la paz.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.

Londres, 14. (Oficial.) En Mesopotamia expulsamos el viernes al enemigo de sus posiciones avanzadas en las cercanías de Galveh. En la mañana del día 12 se retiró el enemigo unos 10 kilómetros en dirección de Serat-yic.

Ayer perseguimos al enemigo que se retiraba hacia Delibabas.

El miércoles ascendieron las pérdidas turcas á 700 heridos y 200 muertos, en tanto que nuestras pérdidas en el mismo día fueron aproximadamente unas 200. (Agencia Radio.)

En Mozambique.

Lorenzo Marques, 14. Se anuncia oficialmente que una pequeña patrulla portuguesa en el distrito de Chamba, en Mozambique, rechazó un ataque de los indígenas, los cuales dejaron sobre el terreno de la acción varios muertos y heridos.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

DIMENSIONES Y CALIDADES DE LA GUERRA

Longitud; profundidad.

Cada vez es más difícil calcular lo que esta guerra tendrá de largo, la duración de sus hechos de armas. A este respecto aparecen en la lontananza de lo futuro ejércitos americanos en campaña por Europa. La longitud de la guerra se escapa á la cerrada previsión de todo cálculo y vuela por los espacios abiertos de la profecía.

La profundidad de la guerra tampoco nos pertenece. Quedará en su huella; pertenece, pues, á la conciencia de la posteridad, á la Historia. Aquí, sin embargo, cabe una previsión: desconsiderar en los hechos de armas su importancia alemana; quiero decir su carácter ineludible.

Si la caja de Pandora, abierta por la guerra, descubre en su fondo como esperanza una mejora universal, no perdamos la cabeza hasta el error de ver la causa de esa mejora ó de esa esperanza en el motivo que la descubrió. Ni el materialismo histórico acoge la reclamación de los que quieren beneficiarse á título de culpables, como más de un pedante alemán, con los beneficios que sobre los daños puedan resultar del estrago de las armas.

La profundidad de la guerra llegará más allá de la guerra misma, ó sea: no estará contenida en ésta.

Lo contrario nos llevaría á suponer también, por ejemplo, que el proceso resolutorio de un tumor está en andar á puñetazos con el prójimo.

La profundidad de la guerra no es ni más ni menos que la del puñetazo; no es ni siquiera la del bisturí. Pero aun sería un escándalo de la razón (y su permanencia, anunciada por los sanguinarios no hace sino atenuar el escándalo) lo inevitable de ese empleo preciso, quirúrgico, de la fuerza para abrir al Universo, cual se muestra hoy á los treinta y dos meses de guerra, en toda su anchura palpitante de promesas.

Latitud.

La anchura de la guerra, al contrario de la profundidad y de la longitud, resulta abarcable.

Estamos en ese momento gráfico en el que se vuelve la cabeza, y lo que antes ocupaba todo el horizonte se ha reducido á un punto capaz de eclipsarse con sólo interponer la mano.

El retiro de los alemanes en Francia hubiera, hace meses, cubierto todo el horizonte de la actualidad. Ahora el hecho tiene importancia no menor, mayor. Da seguridad á los cálculos que se hacían sobre la potencialidad inglesa y las experiencias francesas en el frente occidental.

Y á pesar de su magnitud, se ha ensanchado tanto la contienda, que el hecho militar parece un punto en el horizonte abierto de Rusia á los Estados Unidos.

Cualquiera que sea la probabilidad estratégica llevada á cabo en el frente francés, me permito llamar la atención del lector sobre lo precario que resulta el esfuerzo (al comienzo de la campaña lo llenaba todo) del ejército alemán en la dilatada anchura cobrada por la guerra.

Tal achicamiento del poderío germano se opera axiomáticamente al engrandecerse el conflicto. Alemania no puede aumentar su poder en la medida en que aumenta la configuración.

Y este axioma ó significado de la realidad subsiste sobre la fortuna de las batallas en la línea de Occidente.

Veamos. Si los francoingleses desarrollan su plan estratégico occidental, acortan la guerra. Si los alemanes deshacen los planes francoingleses, alargan la guerra. Los francoingleses tienen una meta: Alemania. ¿Cuál es la meta de los alemanes? Ninguna, el Universo.

La anchura cobrada por la guerra limita á los Imperios centrales; hace aún más limitados á sus adversarios. La guerra se ensancha sólo de un lado, y no del alemán.

Estrategia de paz.

Pero del lado alemán hay un dominio, un botín de guerra. Esto hace compatible el fracaso de la política militar (el achicamiento axiomático) y la supremacía de esta política sobre la civil.

Alemania cuando habló de paz no osó exponer civilmente, diplomáticamente, sus condiciones. Sería lógico, dentro de su política militarista, que empezara por exponerlas militarmente, en estrategia.

Si, por ejemplo, una de sus condiciones de paz, como se dijo, era evacuar Francia, los ejércitos alemanes se someterían á la retirada estratégica. En suma, Alemania, por no confesar el achicamiento axiomático de su moralidad, ofrecería el mapa de la paz como mapa de la guerra. Toma la posición en las condiciones que ella ofreciera de paz.

Perdida en lo infinito de la configuración, ¿por qué no volver sobre sí misma? Alemania ha demostrado tener su cuerpo de incendio tan bien organizado como el de hombre

nos, pero no mejor. Después de soplar la conflagración se puede seguir soplando para agrandarla. Esta contradictoria función de soplar cabe asimismo con las nobles armas. Además, no tiene novedad. En muchas guerras ha habido batallas, y hasta campañas, de ganaperie.

Semejante suceso acaece cuando ha fracasado la política militar antes que el ejército. El sabio Sr. Pelegrín, ministro francés de la Guerra, nos ha dicho, desde la tribuna de la Cámara, que la retirada del ejército alemán no significa debilidad. El ejército alemán es más fuerte, si cabe, que al comienzo de la guerra.

Pero... aquí no es el órgano lo que se atrofia, sino la importancia de su función, ya lo he dicho antes: el achicamiento axiomático, el fracaso de la política militar.

El militar fracasado y fuerte, que hace de la paz una estrategia... Nuevo cariz alemán, nueva calidad de guerra.

Ruindad, salvajismo.

Por su parte siguen las viejas calidades, esas razones eternamente militares para matar, destrozar y robar. Con ellas dió comienzo la guerra, con ellas bajaron los alemanes por Bélgica y Francia, con ellas siguen moviéndose.

Los soldados alemanes labriegos parece que lloran al arrancar los árboles en los campos de la retirada.

¡Pobres hombres apegados a la tierra; ni siquiera les entrará en la cabeza el consuelo de que algún día pueda haber alcornoques de laboratorio para producir el corcho artificial!

Sin embargo, el llanto de esos labriegos nada tiene de emocionante, no parece generoso ni ingenuo. Una bien documentada literatura sobre los campesinos (en la que ocupa quizá el primer lugar, y esto es curioso, la literatura polaca) nos ha enseñado a desconfiar de la humanidad apegada a la tierra. La tierra, lo natural, por lo visto, da humanamente lo contrario de la inocencia, ó sea la malignidad.

Los soldados alemanes labriegos acaso lloraban pensando en lo que será de la tierra alemana cuando la invada el enemigo. Es decir, que ellos considerarán natural lo hecho, como supe siempre, después de haberse tragado todas las razones artificiales; en este caso, las célebres razones militares.

Claro que no hay razón militar para excusar el robo de un cofre. Mas estos robos no son obra de los soldados humildes y mal alojados en cuadras y cuevas.

En fin, el supuesto llanto del soldado alemán es una protesta débil, pero justa, contra la política militar.

Y si esta política, como pensábamos antes, fracasara, ¿por qué sigue imperando en la manera tan... militar de hacer la guerra? ¿Sería tan difícil, tan peligroso, hacer la guerra un poco menos militar, un poco más civilizada?

Pues bien; el ejército alemán, después de haber sido el multiplicador de la guerra, viene ahora que no puede obtener el producto, da señales de preocuparse en salir con las banderas intactas, en evitar la derrota.

La guerra se ha amplificado; la política militar resulta pequeña; que se llegue de cualquier manera a la paz, y en la espera, que no sea derrotado el ejército alemán.

«Todo se ha perdido, menos el ejército» parece enteramente una frase del Kaiser.

Por eso vean ustedes: el ejército alemán, maniobrando como una pulga sabia, hecho un puntito, en el amplificado panorama universal que la guerra ha abierto.

Veán ustedes: este panorama descubriendo porvenires incalificables ó incommensurables con las calidades y medidas de la guerra, y de los que sólo puede apreciarse, incierta, la dirección.

CORPUS BARGA

COMUNICADOS OFICIALES ALEMANIA

Seguen los ataques aliados.

Koenigsbrunn, 14. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Nordeste de Arras, y a orillas del Scarpa, hubo ayer una pausa en los combates. Más al Sur, cerca de Croisilles y de Bullecourt, los ingleses atacaron varias veces, pero vanamente, después de fuerte preparación de artillería. Nue-

tras tropas, persiguiendo al enemigo, le infligieron grandes pérdidas. En ambas orillas del Somme fuertes contingentes enemigos avanzaron de nuevo por la tarde contra nuestras posiciones en los alrededores de San Quintín. Los ataques se malograron, con grandes bajas por parte del enemigo. En esta ocasión quedaron en nuestras manos tres oficiales y más de 200 hombres prisioneros.

El enemigo está bombardeando á capricho desde el 7 de abril los barrios céntricos de la ciudad de San Quintín. El fuego de la artillería va creciendo intensamente, habiendo sufrido grandes daños el Palacio de Justicia, la catedral y el Ayuntamiento de dicha ciudad.

Duelos de artillería.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial.—Desde Soissons hasta Reims, y en el sector occidental de la Champagne, siguen las luchas acérrimas entre ambas artillerías. Los franceses expusieron los monumentos históricos de Reims, á consecuencia de la colocación de baterías en la proximidad de dichos edificios, al peligro de ser destruidos por el eficaz fuego de nuestras baterías. Varias veces rechazamos avances de la infantería francesa.

Actividad de la aviación.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—En los Vosgos nuestras tropas de asalto se llevaron de las trincheras enemigas situadas en el valle de Tlaine 20 prisioneros.

En todo el frente occidental, y principalmente en los sectores de combate, reinó mayor actividad aviadora.

Los enemigos perdieron por combates aéreos, el día 12 de abril, once aparatos, y el día 13 veinticuatro aviones y cuatro globos cautivos. Aniquilamos una escuadrilla aviadora enemiga por encima de la ciudad de Douai. La pequeña escuadrilla de caza, mandada por el capitán barón von Richthofen, derribó catorce aparatos enemigos, de los cuales el jefe destruyó tres y el teniente Wolff derribó cuatro.

Cañones.

Teatro oriental de la guerra.—En algunos sectores del frente los rusos mantuvieron intenso fuego de artillería. Fue muy poco intensa la actividad entre vanguardias.

Frente macedónico.—Sin novedad.—Ludendorff.

RUSIA

Ataques violentos.

Petrogrado, 14. Frente occidental.—En Galitzia, región de Olarki, en dirección á Sokal, el enemigo, después de intensa preparación de artillería, atacó nuestras líneas, logrando ocuparlas; pero fueron desalojados los asaltantes después de nuestro contraataque, restableciéndose la situación.

En la región de Bogorod-Tenaty, los austriacos atacaron con gases, dispersándose éstos en el río Bystritza, sin causarnos pérdidas.

Después, los austriacos abrieron fuego en ráfagas y nos atacaron, comprobando nosotros en las trincheras avanzadas enemigas gran confusión.

Parte de los austriacos se retiraron á retaguardia, y los restantes, con bandera blanca, intentaron acercarse á nuestras líneas; pero cañones por su propia artillería, hubieron de regresar á sus trincheras.

En el resto del frente hay tiroteo y acciones de exploración, é igual ocurre en el frente rumano y del Cáucaso.

La lucha en el aire.

Aviación.—En la región de la estación de Pogoroltyz, ferrocarril de Alexandrovk, nuestros aviadores, capitán Yevsiukoff y teniente Tretiakoff, derribaron un aparato alemán, apresando á los pilotos.

Nuestros aviadores efectuaron un raid sobre Gorokuff, al Este de Sokol, así como sobre las líneas cercanas al ferrocarril de vía estrecha, lanzando algunas decenas de bombas.

Una escuadrilla de 16 aeroplanos alemanes llevó á cabo un raid infructuoso detrás de nuestras líneas, al Norte de Monasterfiasco.

ITALIA

Posición atacada.

Cotiano, 14. Actividad de la artillería en el valle de Lagarina (Adigio). Nuestros ciertos disparos han alcanzado varias veces la

estación de Calliano y trenes en movimiento, produciendo en sus cercanías la explosión de un depósito de municiones y destruyendo un fortín en la zona de Zugna.

En el resto del frente del Trentino los temporales continuos han estorbado ayer la actividad de nuestras tropas.

En el macizo del Colbricon (Alto Cismon), pequeños grupos enemigos han atacado la posición que ocupamos la noche precedente, después de la explosión de nuestra conaramina; fueron rechazados, sufriendo sensibles pérdidas.

En el frente de los Alpes Julianos, duelos de ambas artillerías, que dieron lugar á numerosos combates.

En un combate aéreo han sido derribados dos aparatos enemigos. Uno de los nuestros falta.

Una de nuestras escuadrillas bombardeó, á pesar del fuerte viento, las estaciones de Prebacina y de Valcia Draga en el valle del Frigido, aunque se vió obligada á descender bastante á causa de la densidad de la atmósfera; nuestros aviadores dispararon sobre sus objetivos con éxito favorable visible, á pesar de los violentos disparos de la artillería y de las ametralladoras enemigas, y volvieron indemnes á su base.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

Construcción de buques de madera.

Washington, 14. El Congreso ha votado un crédito de 50 millones de dólares para la construcción de buques de madera.

Van á ser reclutados inmediatamente ciento cincuenta mil carpinteros, y se construirán tres buques diarios hasta fines del otoño. Trato que se dará á los yanquis apresados.

Berna, 14. El Vorwaerts anuncia que los americanos que sean cogidos en el frente francés serán tratados como rehenes.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El buque-hospital torpedeado.

Londres, 14. Los detalles recibidos sobre el torpedeamiento del barco-hospital británico por un submarino alemán, establecen que dicho barco fué torpedeado á media noche, sin previo aviso.

El fogonero y el maquinista fueron muertos por la explosión, y varios marineros que se hallaban en el depósito de calderas fueron heridos.

El barco llevaba á bordo 450 heridos, entre ellos algunos prisioneros alemanes heridos.

Todos han sido salvados.

Varios barcos acudieron inmediatamente y prestaron ayuda en el transbordo de los heridos, que pudo llevarse á cabo sin incidentes.

El vapor italiano «Stromboli», hundido por un submarino.—Lo que dicen los naufragos.

Tánger, (Sábado, tarde.) En este momento, siete de la tarde, llegan á este puerto dos botes conduciendo á 42 individuos que componían toda la tripulación del vapor italiano «Stromboli», que desplazaba 8.000 toneladas, y que llevaba á bordo un cañón de 75.

Manifiestan los naufragos del «Stromboli» que á 45 millas al Oeste del cabo Espartal, y hacia las ocho de la mañana, presentóseles un submarino alemán de gran tonelaje, que montaba un potente cañón, intimidandoles que desalojasen el barco y dándoles tiempo para que se salvase toda la tripulación.

El «Stromboli» procedía, con carga general, de Baltimore.

Preguntado el capitán del «Stromboli» por el cónsul italiano acerca del trato recibido por parte de los marinos germanos, mostráronse satisfechos de éstos, que los dieron tiempo hasta para salvar los equipajes.

Las autoridades italianas han socorrido á los naufragos.

Numeroso público, congregado en el muelle, comenta el suceso.

Nuevos detalles.

Tánger, (Sábado, tarde.) Se conocen nuevos detalles del torpedeamiento del vapor italiano «Stromboli».

El capitán del vapor hundido manifestó que, presumiendo que el buque pudiese ser torpedeado, desde las primeras horas de la noche se situó en el puente, y al notar la presencia del sumergible ordenó forzar la marcha; pero seguidamente el submarino le hizo un disparo.

Desde el «Stromboli» se hizo un disparo al sumergible, pero no hizo blanco.

Mientras esto ocurría, el submarino perseguía al vapor, y perdiendo el capitán de éste la esperanza de poderse librar, mandó acorralar la marcha.

El sumergible se acercó al costado del «Stromboli».

Entrado el comandante del submarino de que la carga consistía en plomo y cobre, ordenó que la tripulación lo abandonase, y cuando ésta, embarcada en los botes, se alejó del «Stromboli», el sumergible lo echó á pique.

Este vapor pertenecía á la Compañía Italiana de Navegación y estaba matriculado en Génova.

Fuó botado hace tres años.

El capitán del vapor hundido manifestó que, presumiendo que el buque pudiese ser torpedeado, desde las primeras horas de la noche se situó en el puente, y al notar la presencia del sumergible ordenó forzar la marcha; pero seguidamente el submarino le hizo un disparo.

Desde el «Stromboli» se hizo un disparo al sumergible, pero no hizo blanco.

Mientras esto ocurría, el submarino perseguía al vapor, y perdiendo el capitán de éste la esperanza de poderse librar, mandó acorralar la marcha.

El sumergible se acercó al costado del «Stromboli».

Entrado el comandante del submarino de que la carga consistía en plomo y cobre, ordenó que la tripulación lo abandonase, y cuando ésta, embarcada en los botes, se alejó del «Stromboli», el sumergible lo echó á pique.

Este vapor pertenecía á la Compañía Italiana de Navegación y estaba matriculado en Génova.

Fuó botado hace tres años.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Goleta inglesa torpedeada.

Almería, (Sábado, tarde.) En la madrugada pasada fué torpedeada por un submarino, á veinte millas al Sudeste de Garrucha, la goleta inglesa, de 125 toneladas, M. Morris, de la matrícula de Carnarvon.

La tripulación, compuesta del capitán y cuatro marineros, se salvó en un bote, llegando á remo á las nueve de la mañana á la playa de Garrucha.

El vicecónsul, al tener conocimiento de la llegada de los naufragos, los auxilió debidamente.

La goleta navegaba en lastre.

Procedía de Génova, y se dirigía á Málaga, donde tenía carga preparada con destino á Inglaterra.

Se desconocen otros detalles.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Actitud del Brasil.

Río Janeiro, 14. El Gobierno ha ordenado el embargo de los buques mercantes alemanes, medida que se toma á título de precaución.

Las tripulaciones alemanas serán sustituidas por brasileñas.

La Prensa de Río Janeiro dice que hay gran actividad en los círculos militares, que estudian las principales cuestiones referentes á la defensa nacional, producción de municiones y defensa de los puertos.

Se da como segura la ruptura con Austria.

Neutralidad benévola para la Entente.

París, 14. Las Legaciones de Chile y de la Argentina en París han declarado que la neutralidad de sus países será benévola para la Entente, y creen que han de producirse importantes manifestaciones en ambos pueblos á favor de los aliados, que tienen en su favor á la mayoría de la opinión americana.

Alemania y la Argentina.

Buenos Aires, 14. El ministro de Alemania ha pedido al ministro de Negocios Extranjeros concrete el alcance de la respuesta de la República Argentina á los Estados Unidos y preguntándole si se prohibirá la manifestación pública anunciada contra la neutralidad.

Contestó el ministro que el alcance de la contestación argentina no es otro que el de los términos mismos de su texto, y que ignoraba cuanto se refería á manifestaciones públicas; pero que, de todas maneras, la neutralidad argentina será respetada.

El ministro de Alemania ha pedido audiencia al Presidente, aplazándose la conferencia hasta mañana.

Se asegura que la contestación argentina á la notificación brasileña expresará la simpatía y solidaridad de aquella República.

La Cámara del Uruguay.

Montevideo, 14. La Cámara uruguaya

Escándalo en la Cámara húngara.

Viena, 14. Después de la entrada del Presidente del Consejo y de los demás ministros, se produce en la izquierda un enorme escándalo, en el cual tomaron principalmente parte el partido popular y los miembros del grupo de Karoly, dando gritos de «Viva el sufragio directo universal!» Al Presidente de ministros se le gritó: «¡Presente usted su dimisión!»

Al abrir la sesión, el vicepresidente, Szasz, aumentó el alboroto, dirigiéndose desde la izquierda, sin interrupción, voces de: «¡Presentar la dimisión!» «¡Someted la ley Electoral!»

En medio del alboroto, el Presidente suspende la sesión.

Tras de una interrupción de más de una hora, entró el conde Tisza de nuevo en la sala; armóse otra vez el alboroto, que aumentó todavía más al ocupar su puesto el vicepresidente Szasz; de modo que el Presidente, apenas hubo abierto la sesión, tuvo que suspenderla otra vez.

Al cabo de algunos minutos fué de nuevo iniciada la sesión, suscitándose otra tempestad en los bancos de la izquierda.

En medio del estuameo leyó el Presidente Tisza una carta autógrafa del Kaiser Carlos, demorando las sesiones del Parlamento.

El autógrafa imperial fué acogido por los derechos con ruidosas aclamaciones, y fué cerrada la sesión por el presidente, bajo la prosecución del alboroto en las izquierdas.

Incendio en un arsenal.

Londres, 14. Se ha producido un incendio en el arsenal de Woolwich.

No han sufrido grandes pérdidas los edificios del arsenal.

Se cree que ha sido casual el siniestro. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Incendio en un arsenal.

Londres, 14. Se ha producido un incendio en el arsenal de Woolwich.

No han sufrido grandes pérdidas los edificios del arsenal.

Se cree que ha sido casual el siniestro. (Agencia Radio.)

Escándalo en la Cámara húngara.

Viena, 14. Después de la entrada del Presidente del Consejo y de los demás ministros, se produce en la izquierda un enorme escándalo, en el cual tomaron principalmente parte el partido popular y los miembros del grupo de Karoly, dando gritos de «Viva el sufragio directo universal!» Al Presidente de ministros se le gritó: «¡Presente usted su dimisión!»

Al abrir la sesión, el vicepresidente, Szasz, aumentó el alboroto, dirigiéndose desde la izquierda, sin interrupción, voces de: «¡Presentar la dimisión!» «¡Someted la ley Electoral!»

En medio del alboroto, el Presidente suspende la sesión.

Tras de una interrupción de más de una hora, entró el conde Tisza de nuevo en la sala; armóse otra vez el alboroto, que aumentó todavía más al ocupar su puesto el vicepresidente Szasz; de modo que el Presidente, apenas hubo abierto la sesión, tuvo que suspenderla otra vez.

Al cabo de algunos minutos fué de nuevo iniciada la sesión, suscitándose otra tempestad en los bancos de la izquierda.

En medio del estuameo leyó el Presidente Tisza una carta autógrafa del Kaiser Carlos, demorando las sesiones del Parlamento.

El autógrafa imperial fué acogido por los derechos con ruidosas aclamaciones, y fué cerrada la sesión por el presidente, bajo la prosecución del alboroto en las izquierdas.

Incendio en un arsenal.

Londres, 14. Se ha producido un incendio en el arsenal de Woolwich.

No han sufrido grandes pérdidas los edificios del arsenal.

Se cree que ha sido casual el siniestro. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Incendio en un arsenal.

Londres, 14. Se ha producido un incendio en el arsenal de Woolwich.

No han sufrido grandes pérdidas los edificios del arsenal.

Se cree que ha sido casual el siniestro. (Agencia Radio.)

Folleto de «La Correspondencia de España»

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

RECIBIDA LA REPRODUCCION

Así es que respondí aturdido: —Por qué me dices eso, Pedrito? El muchacho le interrumpió con impaciencia: —Ya no soy un niño, soy un hombre. —De acuerdo. —Como será necesario que un día ó otro tengamos esta conversación, más vale que hoy salga de dudas... ¿No es verdad?

Y con tono aún más insistente preguntó de nuevo: —¿Quién es mi padre? Trompeta sintió nacer por sus espaldas frío sudor. —¿Qué idea se le había ocurrido á aquel chiquillo?

—¿Y por qué aquella obstinación en hablar de cosas del pasado?

¡Ah! Seguramente, Trompeta no dejaría que aquel niño le hiciera confesar la verdad.

No, no charlarla como hacía quince años, cuando la casualidad le puso frente á aquel Dartois, del que tan mal recuerdo conservaba.

Y puesto que el destino habla alejado durante quince años á la señora Margarita de aquel vivo por el que llevaba luto; puesto que en la calle de Crimea no había llegado á saberse nada de la resurrección de aquel muerto, era preciso que no se le escapase una palabra que pudiera hacer sospechar su existencia y poner en guardia al muchacho.

Además, Trompeta no se había cuidado de informarse de lo que había sido de Pedro Dartois.

¿Quién sabe? Quizás á aquellas horas estaría verdaderamente muerto.

¡La única vez que le había visto tenía tan mala cara!

No parecía que debía vivir mucho tiempo... Y como Pedro insistiera, preguntándole: —¿Pero... ¿ha conocido usted á mi padre?

—No, Pedrito, no le he conocido. —Al menos sabrá por qué mamá, que es Ritcher, se llama ahora Leroux. Eso no puede usted ignorarlo.

Trompeta respiró, pues la contestación á aquella pregunta era fácil.

Y con gran volubilidad le contestó: —¡Oh, muchacho! Sencillamente por costumbre. Los vecinos de la villa habitar en casa del señor Leroux la llamaban «la señora Leroux», y se ha continuado dando á tu madre y á ti ese nombre.

—Entonces mi padre no se llamaba ó se llama Leroux? —Nada de eso. —¿Y yo me llamo Ritcher, como mi madre? —¡Caramba! —¿Me llamo Ritcher realmente? —Claro está. —Eso quiere decir que no tengo derecho á llevar el nombre de mi padre. Trompeta lanzó un gran suspiro. El dolor de aquel niño, que se había quedado pálido como la cera, le hacía daño.

Y moviendo la cabeza le dijo: —¿Qué quieres, hijo mío! Hay millares de criaturas que están en el mismo caso que tú. No te queda más remedio que resignarte como ellos se resignan. Tú eres un pobre muchacho cuya pena no es generosa y cuya cólera no es justa. Creo, hijo mío—añadió queriendo explicarse,—aunque á decir verdad no sé nada positivo, que en la vida de tu madre ha habido una gran desventura... —¡Pobre madre mía!

—Una desgracia inmerecida. Y te digo esto, porque tengo mis razones para suponerlo así. —¿Y no puede usted decirme las? —No. —¿Luego entonces no las sabré nunca? —Por mi parte, no. Si yo he adivinado alguna cosa, no tengo derecho á decirte la mientras tu madre crea que debes seguir ignorándola. —¿No lo sabré jamás!—repeta Pedro dolorosamente.

—Más vale no saber nada que conocer lo que seguramente te habría de causar honda pena.

Y respondiendo á una pregunta silenciosa que se leía en los grandes ojos del niño, agregó: —Si no hubiese sido penoso para ti, ya te lo hubieran dicho. El señor Leroux te hubiera hablado. Comprende, Pedro, que lo mejor será que no te ocupes de esto, sobre todo delante de ellos.

—¡Sí, lo comprendo.

Y añadió ahogando un postre sollozo: —¡Nunca, nunca!

Pedro Leroux sepultó en lo más profundo de su corazón su secreto dolor y su muda humillación.

Y cuando aquella noche, después de haber sonreído valerosamente durante toda la velada familiar, dió las buenas noches á su madre, abrazándola más tiernamente que los otros días, murmuró llorando al encerrarse en su cuarto: —Te amo, madre, te amo hoy más que ayer. Siento por ti más reconocimiento y respeto porque sé que lo has sido todo para mí.

Jamás habló á nadie de aquellas cosas. Nunca dejó adivinar que había llorado ni que se había preocupado de nada.

Además, ahora se entregaba á un trabajo febril.

Los concursos de la Escuela de Bellas Artes se aproximaban.

Y llegó el momento en que fué preciso presentarse de cumplir las formalidades que preceden á los exámenes.

El señor Leroux hizo que el señor Dor-

tan le explicase minuciosamente los trabajos que el muchacho debía ejecutar y en el plazo que debían ser presentados.

Así, pues, cuando Pedro le preguntó tímidamente al anciano, algunas semanas antes del concurso, qué documentos se necesitaban, Leroux contestó: —Ya me he informado. Yo me encargo de presentar todos los papeles que necesitas; no te inquietes más que de prepararte para el concurso tan brillantemente como espera tu profesor.

Pedro ni siquiera vió los papeles que su abuelo llevó al secretario de Bellas Artes, abuelo á la semana siguiente partió con el corazón palpitante para sufrir la prueba que debía abrirle las puertas del porvenir; cuando poco después los resultados del concurso fueron proclamados, fué con febril angustia á enterarse de ellos, oyó con un estremecimiento de alegría que en las primeras listas de los admitidos: «Pedro Ritcher, llamado Leroux.»

Aquel nombre que le daban sus vecinos tenía su primera consagración oficial.

Estaba decidido.

Se llamaría Pedro Leroux.

Y modestamente, sin creerse ya un genio como muchos de sus camaradas, entró en un taller de escultura, para cuyo dueño su viejo profesor le había dado una carta de recomendación.

Su trabajo era más rudo que el del año precedente.

Todo el día estaba en el taller ó en la casa de la calle de Bonaparte.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA LAS COSAS EN SU PUNTO

Aplaudimos la resolución del Presidente del Consejo de Ministros de comunicarse con la opinión pública por medio de notas oficiosas. De esa manera se evitarán los extravíos deliberada aunque torpemente forjados por ciertas campañas que denuncian la procedencia por la unanimidad en la consigna. En estos mismos momentos, algunos periódicos llegaron a formular afirmaciones tan rotundas, que parecían estar en los secretos diplomáticos. Y ya es sabido que por el hilo se saca el ovillo.

De un solo escobazo, el Gobierno ha barrido la sucia telaraña que urdieron patriotas mal aconsejados o haciendo honor a su buena fe, pérfidamente informados.

Era lógico el criterio por nosotros sustentado de que la entrada en la guerra de los Estados Unidos y el rompimiento de las relaciones diplomáticas (eso por el instante) de las Repúblicas americanas con Alemania traería forzosamente la interrupción completa de nuestras comunicaciones marítimas, ya rotas con Europa a causa de la extensión de la zona de bloqueo con América y con las que fueron nuestras colonias de Oceanía.

Al encuentro de esa suposición lógica salieron ciertos periódicos con una afirmación categórica de que Alemania respetaría nuestro comercio con toda América. La nota del Gobierno desmiente con toda claridad ese falso supuesto germanófilo, lanzado a los vientos precisamente cuando España se disponía a protestar con toda la energía necesaria del atropello inaudito que representa el hundimiento a cañonazos y sin previo aviso del vapor español «San Fulgencio» por un submarino alemán, cuando regresaba con un cargamento de carbón para Barcelona. Para disculpar este hecho indisculpable, que nadie puede disculpar y menos un español, se alega que el buque español que había ido a Inglaterra con frutas y con salvoconducto alemán y que regresaba con carbón para nuestras industrias, no debió zarpar del puerto inglés hasta que no se terminaran las negociaciones diplomáticas con Berlín respecto al retorno de nuestros buques mercantes sorprendidos en puertos extranjeros por el bloqueo. Sin duda los que eso dicen no leyeron la nota de Estado en que se señalaban las condiciones impuestas por Alemania, que ninguna nación digna podría aceptar sin quedar para siempre deshonrada.

Ahora acontece lo mismo. Alemania paraliza nuestra comunicación marítima con América, tanto para las exportaciones como para las importaciones. El hecho no admite subterfugios de ningún género para atenuarlo. Las mercancías que traigamos estarán sometidas al reglamento de presas. Y como Alemania ha declarado todo contrabando de guerra, nuestros barcos serán hundidos como han venido haciendo con los que comerciaban hasta ahora con Europa.

Las cosas claras. Aplaudimos, pues, al Gobierno, que informa a la opinión del país para que éste no ignore la gravedad de las circunstancias.

El Presidente de Costa Rica

La Legación de Costa Rica nos comunica que el presidente constitucional de la República de Costa Rica, D. Federico A. Tinoco, tomó posesión de su alta magistratura y prestó el juramento de ley ante el Congreso Nacional el día 11 de abril.

El Presidente de Costa Rica manifiesta su firme propósito de mantener y desarrollar las relaciones de amistad, de comercio, y podremos añadir de familia, que le unen a España, su madre patria.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 16 de abril de 1917.

Sale el Sol a las 5,22.
Se pone a las 6,39.

Santos del día.

Santos Calixto, Publio, Marcial, Urbano y Quintiliano, mártires; Toribio de Liébana, Joaquín, Fructuoso, Paterno y Benito, José Labre, confesores y Santas Engracia, virgen y Julia, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y terminan las solemnes funciones y novena al Santísimo; a las siete misa cantada para manifestar a Su Divina Majestad; a las diez misa mayor, predicando un padre de la Compañía, y por la tarde, a las cinco, oración mental, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Francisco J. Peiró, novena, preces y reserva.

En las Calatravas sigue la novena a Nuestra Señora de Monserrat, siendo orador, por la tarde, a las seis, D. Santiago Estebanell.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anocheecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica in albis, rito semidoble, color blanco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Páules.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Torno: La Inmaculada y Santiago.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de abril de 1867.

Es ya oficial la noticia de la visita de los Soberanos de Portugal a nuestros Reyes. Sus Majestades lusitanas deben llegar en la semana de Pascua a Madrid y permanecer tres o cuatro días entre nosotros.

Las fiestas que se preparan en su obsequio son un gran banquete y un magnífico baile en Palacio; una función de convite en el teatro Real, y quizás una corrida de toros. Es probable que haya también una excursión ó caecria en Aranjuez y una gran revista.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real orden facultando a los jefes de los distintos Centros ministeriales para conceder licencia a los arquitectos que lo soliciten, con objeto de asistir al VII Congreso Nacional de Arquitectos que ha de celebrarse en Sevilla a fines del corriente mes de abril.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo moción elevada por el Negociado de Provisión de Escuelas y Secciones administrativas de la Dirección General de Primera enseñanza, en el sentido de que todas las Escuelas que hayan quedado desiertas en el concurso general de traslado, correspondientes al segundo semestre del pasado año, sean adjudicadas a los maestros procedentes de oposición libre que antes de la elevación de todos los sueldos a 1.000 pesetas tengan sueldos reservados en corridas de escalas y otros extremos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Continuación del reglamento sobre organización y régimen del Notariado.

Fomento.—Escuela especial de Ingenieros Agrónomos.—Convocatoria para ingreso como alumno oficial de la mencionada Escuela.

DOS NOTAS OFICIOSAS

Anoche, después de cerrada nuestra última edición, facilitó el Gobierno a la Prensa las siguientes Notas oficiosas:

«Las interpretaciones que algunas personas están dando a las referencias del último Consejo de ministros, y los comentarios que se formulan acerca del contenido y alcance de la Nota que ha de enviarse a Alemania, son completamente contrarios a la realidad. Sugiriendo o difundiendo en la opinión recelos ó sospechas, desprovistos en absoluto de fundamento, alarman indebidamente y siembran una inquietud para la cual falta por entero el motivo.

El Gobierno no ha adoptado acuerdo ninguno que modifique en lo más mínimo la política internacional seguida hasta ahora; ni la Nota aludida implica esta modificación. La resolución de aqué, expresada en el texto de ésta, es sencillamente la defensa, tan firme y resuelta como las circunstancias demandan, del derecho a que las vidas de sus súbditos obtengan el respeto que se les debe y conforme a los Convenios internacionales, y a la suprema necesidad de continuar la vida económica de la nación.

Así se verá el día que sea publicada.

Son diversos y aun contradictorios los informes circulares por la Prensa acerca del trato que Alemania se propone aplicar a nuestro comercio con los Estados Unidos. Como el saber con certeza lo que haya de exacto es necesario para gran número de españoles, autorizadamente podemos manifestar que, según declaraciones del Gobierno alemán, será el siguiente:

Importaciones de América en España: Alemania tendrá los miramientos posibles, a condición de que el Gobierno español dé garantías de que el contrabando importado permanecerá en España y será consumido en el reino.

Exportaciones de España a los Estados Unidos:

Alemania manifiesta que «será inevitable tratarlas conforme a los reglamentos de presas».

Tal es el estado del asunto en el instante actual, estado que difiere no poco del que han hecho correr algunos periódicos.»

Nuestro comentario.

Por lo tanto, ni podremos enviar a América nuestros productos, ni podremos traer de América algodón.

De donde resulta que la libertad de navegación es un mito.

Por añadidura, para traer otras mercancías que no fuesen contrabando sería necesario enviar los barcos en lastre. Y yendo en lastre, resultaría el flete de vuelta a doble precio.

¿Para qué comentar?

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telef. 801.

RECUERDOS

Mis puntos de vista

Desde Enero de 1913, después de varios viajes de información periódica, durante los cuales conversé con la mayor parte de los estadistas extranjeros, adquirí el convencimiento de que las cuestiones bálticas producirían la guerra europea en plazo más ó menos corto. En aquella época comuniqué mis temores a muchos políticos españoles, y del asunto me ocupé en estas columnas. Todos se rieron, nadie me hizo caso; todos siguieron ocupándose de política de campanario, y España continuó sin que ningún Gobierno la dotase de elementos militares.

El 16 de Febrero de 1913 publiqué el siguiente artículo, que cayó, como todos, en el vacío. Lo reproduje en Junio de 1914 para ver si tenía mejor éxito, y sucedió lo mismo. Con tozudez aragonesa volví a reproducirlo en Junio de 1915, y mereció el mismo olímpico desdén. Ahora lo vuelvo a reproducir para que sirva de prólogo a otros.

Leyéndolos... ¡tal vez se decidan algunos señores a reconocer sus yerros!

*

Decía así en Febrero de 1913:

«La neutralidad en el siglo XX será un mito, y los pueblos neutrales saben perfectamente, que su suelo será utilizado por los beligerantes si les conviene llevar a él las operaciones preliminares ó finales de la campaña. Por eso Bélgica, temiendo que Alemania ó Francia, ó las dos a la vez, la invadan para caer sobre su enemiga, se prepara desde hace años, como se prepara Holanda, fortificando sus posiciones estratégicas de mar y tierra. Hasta Suiza se preocupa de una posible violación de neutralidad por parte de los futuros beligerantes, y a prevenir esa contingencia se prepara desde hace tiempo. Dinamarca imita a sus vecinos los flamencos, y todos los pequeños pueblos del Norte de Europa cotizan la posibilidad de que la guerra sea llevada por mar ó por tierra a sus territorios. Y a ello se preparan.

Francia, temiendo, no un ataque por el Oeste alemán, sino por el Sur belga, refuerza sus guarniciones de la frontera de Bélgica, y poco a poco atrincheró su territorio sobre París, aspirando a que sus fortificaciones puedan ofrecer amparo a unos 400.000 hombres.

Quiere esto decir que Francia y Alemania han estudiado la conveniencia de atacar por el Norte francés, en vez de reproducir el ataque y la defensa por el Este, como en 1870. Y quiere decir también que quien crea que el ser neutral servirá en la próxima guerra europea para ver respetado su territorio, se equivoca.

*

Yo no sé cuántos artículos llevo escritos desde hace una docena de años pidiendo a los Gobiernos que consagren unos centenares de millones al artillado de nuestras bases navales. Cierta es que algo se ha hecho en Ceuta y en Cartagena; pero ese algo no es nada comparado con lo que debíamos haber realizado.

Canarias y Baleares están indefensas. Necesarias las unas para dominar la ruta Atlántica, y para dominar el Occidente Mediterráneo las otras, debíamos tenerlas desde hace muchos años perfectamente defendidas, no para sentirnos Quijotes y reír al Mundo, sino para sentirnos Sanchos y cotizarlas en su justo valor.

Si España hubiese fortificado Ceuta para en unión de Gibraltar haber cerrado el Estrecho; si hubiese hecho de Vigo una base naval formidable; si hubiese convertido Mahón en una fortaleza respetable; si de Cartagena hubiese hecho un puerto militar seguro; si en Canarias hubiese artillado las magníficas posiciones existentes en Tenerife; si de acuerdo con Inglaterra hubiese hecho de Tarifa una posición militar de primer orden, podríamos cotizar ahora nuestra posición como nos diese la gana.

Y además de cotizarla, no correríamos el riesgo que corremos de ser las víctimas pacíficas de la contienda europea, predestinados a recibir las bofetadas de los combatientes.»

*

Quien dijo eso en 1913, y lo repitió en 1914 y en 1915, tiene su conciencia muy tranquila ahora, en 1917, cuando somos las víctimas pacíficas de la contienda europea, y bofetadas recibimos de los combatientes.

Y por hoy nada más, que para meditar ya hay bastante.

JUAN DE ARAGON

NILO SAIZ, AL HOSPITAL

Como hablamos anticipado, los médicos encargados de dictaminar acerca del estado de las facultades mentales de Nilo Saiz, autor de la muerte de Ferrero, tenían solicitado del Juzgado el ingreso del procesado en el departamento de dementes del Hospital Provincial, porque allí podían observarle mucho mejor que en la cárcel.

Ayer se dieron las órdenes oportunas, y el preso fué trasladado en el automóvil de la Dirección general de Seguridad, acompañado de cuatro agentes.

A Nilo no le produjo la menor impresión su salida de la prisión ni su entrada en el hospital.

Los agentes que le acompañaron dicen que en el camino habló de cosas indiferentes, y ni una sola vez aludió al crimen que cometió.

La celda donde estará Nilo sometido a observación ha sido arreglada de modo especial, no habiéndosele instalado en las celdas comunes del local porque no tienen las condiciones de seguridad que se precisan cuando, como en el presente caso, se trata de un delincuente.

El período de observación durará más de un mes.

EL CONSUMO DEL CARBON

Dice el ministro de Fomento

Habló anoche con algunos periodistas el ministro de Fomento, recordando que, por su iniciativa, se acordó en Consejo de ministros, autorizar, recomendándolo, a las autoridades municipales para reducir en una tercera parte el alumbrado público por gas, a fin de obtener la equivalente reducción del consumo de carbones minerales en las fábricas de gas.

A pesar de las recomendaciones en dicho sentido, cursadas por el ministro de la Gobernación, ha sido tan poco lo logrado en dicho sentido, que el Sr. Gasset dijo, se había visto precisado a dirigirse a los gobernadores civiles, recordándoles la conveniencia de obtener la reducción del consumo de carbones en las fábricas de gas para el alumbrado.

Tiene un doble interés esta recomendación. En cuanto al abastecimiento, teniendo en cuenta que desde que comenzó el bloqueo submarino, se han reducido en un 50 por 100 las importaciones de carbón de Inglaterra.

Y en relación con los transportes, no es de menor interés la cuestión, pues aun cuando el ministro ha querido regularizar el transporte de carbón por mar, en comercio de cabotaje, para dar salida al de Asturias, todavía es mucho el que se transporta por ferrocarril, y si se redujese en un tercio el consumo de las fábricas de gas, quedarían en igual proporción vagones para otras necesidades de las industrias, que aun cuando sean de propiedad particular, son por su producción mercedoras de atenderse como si de un servicio público se tratara.

Concedía el ministro de Fomento importancia a esa reducción del consumo de gas, que estima sacrificio pequeño, en relación con las ventajas que puede reportar.

DE LA GUARDIA CIVIL

En su LXXIII aniversario.

Antes de la creación de la Guardia Civil, en el primer tercio del pasado siglo, las regiones y provincias más ricas de España gemían bajo el azote de numerosas partidas facinerosas, que con osadía sin límite recorrían y devastaban el país, robaban y maltrataban al caminante y asolaban y causaban las mayores vejaciones en pueblos y caseríos.

En persecución de los mismos, y con frecuencia aterradora—tales eran los males—, se organizaban verdaderas columnas de fuerzas del Ejército, que con sus batallones y escuadrones eran juguete de las partidas de bandidos, ya que, tan pronto se unían los hombres y daban el golpe, desaparecían como por encanto...

El Ejército, por su organización, disciplina, por estar preparado para operar en grandes masas y con arreglo a los conocimientos más elevados de la estrategia y de la táctica, no podía ni puede fraccionar sus filas en pequeñas partidas, porque pierde el soldado sus hábitos militares, se desmoraliza, y llegado el momento de utilizarse como tal Ejército, no tienen las tropas el valor, la instrucción y subordinación absolutamente necesarias en las funciones de guerra.

Era, pues, necesario, para evitar y contener aquella ola de inseguridad personal y de las haciendas que avanzaba cada día más amenazadora y destructora, una fuerza que siguiera a los bandidos a todas partes, que no los perdiese de vista, que los distinguiere de entre los demás ciudadanos, que castigase sus tropelías y que en el momento de poner en práctica sus punibles intentos se lanzase sobre ellos, ahogase sus instintos sanguinarios y los entregase al rigor de las leyes.

A la familia de los Ahumada cabe el honor grandísimo de que renaciese la tranquilidad en España.

Alá por el año 1820, siendo ministro de la Guerra D. Pedro Agustín Girón, marqués de las Amarillas, luego primer duque de Ahumada, encargado por orden del Gobierno de resolver problema tan importantísimo, proyectó un Cuerpo denominado Legión de Salvaguardias nacionales, con destino a la seguridad del interior.

La fuerza de la nueva institución se calculaba en 5.230 hombres, a razón de un individuo por cada 2.000 habitantes y por cada tres leguas cuadradas.

No prosperó el proyecto por causas varias que sería muy extenso reseñar. Pero su lectura en Cortes produjo tal impresión, que quedó sembrada la semilla, y si el marqués de las Amarillas, nuestro héroe nacional, no pudo llevar a cabo la realización de su transcendental proyecto, quedó reservada esa gloria para su primogénito, el segundo duque de Ahumada, D. Francisco Javier Girón y Ezpeleta de las Casas y Enrile, quinto marqués de las Amarillas, mariscal de campo y uno de los más distinguidos generales del Ejército español, encargado por el Gobierno, según real orden de 15 de abril de 1844, para la organización de la actual Guardia Civil, honra de España, y cuyos servicios extraordinarios y meritosísimos, trasapandando continen-

tes y fronteras, son conocidos en todo el mundo, y en todo el mundo admirados.

Le decía el Gobierno al organizador de la Legión de Ahumada, en la referida real orden que el acierto de su primera planta depende de su venir y el que produzca el feliz resultado a lector?

El real decreto fundando la Guardia Civil, de protección y seguridad pública, se firmó en 28 de marzo de 1844, y el proyecto, basado en el que en 1820 hizo el primer duque de Ahumada, lleva las firmas del Gobierno, Mayans, De Mazarredo, García Carrasco, Portillo y el marqués de Peñaflores.

Hoy 15 de abril de 1917, a los setenta y tres años de crearse la Guardia Civil y encargarse de su organización el segundo duque de Ahumada, envió el homenaje de mi admisión respetos al director general del Cuerpo, D. Antonio Tovar Marcoleta, que tuvo la decididísima atención y hermosa iniciativa de poner ante la tumba del organizador, el día de Difuntos, y en nombre de la Guardia Civil, una corona con lazos de los colores nacionales...

Mi general: Cuando en el presente año repita su visita y ore ante los restos del duque de Ahumada, dígame que la corona no es en nombre de la Guardia Civil, sino en nombre de ¡España!

LADERA

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA OVEJA PERDIDA»

Martin.—La compañía de obras regionales que bajo la dirección del simpático actor valenciano Pepe Martí emprendió la campaña de primavera hace unos días, sigue luchando con entusiasmo y fe y presentando novedades para animar el teatro de la calle de Santa Brígida, que no ha sido este año de los más afortunados.

Anoche renovó el cartel con una nueva obra de sabor y tipos regionales, titulada *La oveja perdida*, original del aplaudido autor Sr. Martí Orberá, autor sana, ingenua y honrada, como afirma el autor en su autocrítica; y que alcanzó un éxito franco, porque esas mismas condiciones la dan valor y hacen simpática.

Algo lenta es la acción, y demasiado simple la trama para invertir en ella tres actos; pero el autor, enamorado del ambiente del cuadro y de la realidad de los tipos, ha atendido, más que a otra cosa, a cuidar la pintura de éstos, para que sean reflejo fiel de la vida.

En *La oveja perdida* dan la sensación real del original, tanto en el lenguaje como en su actuación dentro del sencillo drama de familia que presenta el autor, siendo los más interesantes el que interpretó muy bien el director de la compañía, Sr. Martí; el que desempeñaba la Srta. Torres, muy difícil é ingrato, y el que hizo el Sr. Sofías, el más complicado de todos.

El público no les escatimó los aplausos ni al autor ni a los intérpretes, y aparte de las ovaciones que al final de los tres actos tributó a todos, hizo objeto de expresivas manifestaciones de agrado a los tres artistas consignados en algunos mutis durante la representación, premiando así su labor personal y sus aciertos del momento.

La obra ha sido puesta con propiedad escrupulosa, y en conjunto interpretada con una perfección que debió satisfacer por completo al autor, como satisfizo el público que acudió al estreno.

R. B.

DEBUTS

FRANCISCO GOMEZ FERRER

Español.—Con el interesante melodrama *Los hijos del cabo Simón a la aldea de San Lorenzo* hizo anoche su presentación al público de Madrid el notable primer actor Francisco Gómez-Ferrer, y confirmó la fama que le precedía de sus brillantes campañas en provincias.

Gómez-Ferrer es firme y seguro en la dicción, expresivo con comedimiento y trágico en aquellos momentos donde la acción dramática eleva su sentido.

La admirable interpretación que hizo del cabo Simón y el prodigio de naturalidad que realizó en el desarrollo del caso patológico que integra la parte más melodramática de la obra, le valieron aplausos unánimes, que le harán recordar siempre la noche de ayer como una de las más gloriosas de su vida escénica.—J. S.

EL DE ANTONIA FUENTES

Reina Victoria.—La bella y notable tiple Antonia Fuentes, conocida ya por el público madrileño por haber actuado durante esta temporada en el teatro Apolo, se presentó anoche en este teatro con el *vandeville* titulado *El capricho de las damas*.

El papel que interpretó en dicha obra fue el de Valentina, papel que no le era desconocido, por haberlo desempeñado muchas veces consecutivas en el teatro Tivoli, de Barcelona.

Al público le dejó muy satisfecho su trabajo, premiándolo con muchos y justos aplausos. Repitió el vals del segundo acto y el número de «los palomos», del tercero.

Antonia Fuentes en este teatro continuará seguramente la brillante labor emprendida en el teatro Apolo.

L. P.

RAQUEL MELLER

Trionfo Palace.—Anoche hizo su reaparición en este teatro la notable artista Raquel Meller, completamente restablecida de la aloc-

ción que la tuvo alejada durante unos días de los tablados. En las dos ocasiones en que tomó parte...

Infanta Isabel.—Hoy domingo por la tarde tendrán lugar dos grandes funciones: a las cuatro y cuarto, Tierra baja. Por la noche, las seis y cuarto, Tierra baja.

En la imposibilidad de disponer de local con capacidad suficiente para todos los señores accionistas que han solicitado tarjeta para asistir a la Junta general anunciada...

Thon Mariné Cruz Roja. Probada esta conserva. Venta en ultramarinos. BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Día 18. Día 14.

4 por 100 interior. F. 73 90 73 25. E. 73 90 73 25. D. 74 60 74 20. C. 75 75 75 20.

4 por 100 exterior (estampillado). F. 82 25 82 30. E. 82 30 82 30. D. 83 60 83 60. C. 85 80 85 80.

4 por 100 amortizable. E. 85. D. 85. C. 85. B. 85. A. 85 75 85 75.

5 por 100 amortizable. F. 94 25 92. E. 94 40 92 25. D. 94 60 93 75. C. 94 60 93 75.

COCHES PARA BODAS. Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Plácese precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid...

HUELGA DE CIGARRERAS. Anteayer tarde se declararon en huelga las operarias de la Fábrica de Tabacos de Madrid. El taller de «comunes» fué el que inició la paralización de los trabajos...

Las operarias del taller de «comunes» venían trabajando con dificultad a causa de la mala calidad del tabaco. El disgusto de ellas era grande, y no las convenían las razones comunicadas por la Dirección...

En distintas ocasiones estuvieron a punto de exteriorizar su protesta en la forma en que ayer lo hicieron; pero la esperanza de que llegara tabaco de mejor calidad, ó, en caso de no poder ser esto, la subida de la labor, las contuvo.

Los talleres no pudieron realizar las operaciones de entrega; pero que a todos, incluso las asignaciones del día de ayer.

La huelga fué extendida verbalmente, taller por taller. Las operarias del taller de «comunes» venían trabajando con dificultad a causa de la mala calidad del tabaco.

Anteayer tarde se declararon en huelga las operarias de la Fábrica de Tabacos de Madrid. El taller de «comunes» fué el que inició la paralización de los trabajos...

Anteayer tarde se declararon en huelga las operarias de la Fábrica de Tabacos de Madrid. El taller de «comunes» fué el que inició la paralización de los trabajos...

De no accederse a las peticiones de las obreras, mañana continuará el paro. La huelga se ha hecho con orden y no ha ocurrido incidente alguno que hiciera preciso la intervención de la autoridad.

Panificadora Popular Madrileña AVISO

En la imposibilidad de disponer de local con capacidad suficiente para todos los señores accionistas que han solicitado tarjeta para asistir a la Junta general anunciada...

También se participa a los señores accionistas que comenzadas ya las pruebas del funcionamiento de la fábrica de harinas y habiendo de continuar éstas en días sucesivos...

Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos. BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Día 18. Día 14.

4 por 100 interior. F. 73 90 73 25. E. 73 90 73 25. D. 74 60 74 20. C. 75 75 75 20.

4 por 100 exterior (estampillado). F. 82 25 82 30. E. 82 30 82 30. D. 83 60 83 60. C. 85 80 85 80.

4 por 100 amortizable. E. 85. D. 85. C. 85. B. 85. A. 85 75 85 75.

5 por 100 amortizable. F. 94 25 92. E. 94 40 92 25. D. 94 60 93 75. C. 94 60 93 75.

Obligaciones del Tesoro al 4,50%. Series. A. 103. B. 102 50.

Obligaciones del Tesoro al 4,75%. Series. A. 103. B. 102 50.

Valores industriales (acciones). De España. 451 50 451. Hipotecario. 211 211.

Bancos. De España. 451 50 451. Hipotecario. 211 211. Hispano Americano. 278 50 278.

Compañía de Tabacos. 278 50 278. Unión Española de Explosivos. 57 25 57.

Altos Hornos. Duro Felguera. 140 138. Unión Alcohólica Española. 340.

Obligaciones. G. Azucarera. 103 80 103 80. M. a Z. y A. (Arizas), serie E. Norte, 1905. 239.

Valores extranjeros. Bancos. Central Mejicano. Contado. Río de la Plata. 239.

CONOCIMIENTOS NECESARIOS Lectura y escritura

Lo primero que se necesita para juzgar un escrito es saber leer. Y por lo visto no saben leer quienes han dicho que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA habla publicado un suelto excitando a la intervención en el conflicto europeo.

Quien tal diga, por muy periodista que sea, no sabe leer. Y quien haya telegrafado a los diarios de provincias que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA labora por la guerra, además de no saber leer, es un canalla. ¡A eso no hay derecho!

Esos señores que no saben leer, ni escribir, y que sólo saben mentir, no tienen derecho a llamarse periodistas, y el Tribunal de Honor Periodístico debería tomar cartas en el asunto.

Este diario dijo lo siguiente: «Informes de buena procedencia nos permiten asegurar que el Gobierno español ha procedido con arreglo a sus deberes en el caso del torpedeamiento del «San Fulgencio».

Si el incidente diese lugar a un rompimiento de relaciones diplomáticas, el Mundo entero daría la razón a España, y ni aun los más furibundos germanófilos podrían hallar razones para combatirlo, ya que Alemania, al dar motivo para ello, demostraría que no desea la concordia, sino que fomenta la hostilidad.

Si las cosas continúan sin notable modificación, y Alemania no varía de conducta, no tendrá nada de extraño que la réplica española sea, en fecha próxima, adecuada a su actitud.»

Y no dijo ni una palabra más. * PRIMER PARRAFO: «Informes de buena procedencia nos permiten asegurar que el Gobierno español ha procedido con arreglo a sus deberes en el caso del torpedeamiento del «San Fulgencio».

¿Hay algo censurable en decir eso? ¿Acaso faltó el Gobierno a sus deberes? ¿Es esto incitar a la guerra? SEGUNDO PARRAFO: «La reclamación formulada ha sido todo lo enérgica que requería lo monstruoso y agresivo del caso, y al mismo tiempo todo lo digna y reposada que demandaban las circunstancias.»

¿Ha sido enérgica? ¿Ha sido digna y reposada? Pues si ha sido digna y reposada, ¿dónde está la incitación a la guerra? TERCER PARRAFO: «Si el incidente diese lugar a un rompimiento de relaciones diplomáticas, el Mundo entero daría la razón a España, y ni aun los más furibundos germanófilos podrían hallar razones para combatirlo, ya que Alemania, al dar motivo para ello, demostraría que no desea la concordia, sino que fomenta la hostilidad.»

Es claro, como la luz del día, que este párrafo no contiene ni una sola excitación a la guerra. Se limita a decir que si el incidente, y por lo tanto la respuesta de Alemania a la Nota, diese lugar a un rompimiento de relaciones diplomáticas, etc., etc. ¿Qué tiene que ver todo eso con la excitación a la guerra? ¿Acaso es excoitar a la guerra, decir que si Alemania no da satisfacción cumplida a España demostrará que no desea la concordia?

CUARTO PARRAFO: «Si las cosas continúan sin notable modificación, y Alemania no varía de conducta, no tendrá nada de extraño que la réplica española sea, en fecha próxima, adecuada a su actitud.»

En castellano, la palabra SI, es una conjunción condicional, que sirve para hacer depender un concepto de otro ó de otros. Es decir, que SI las cosas NO VARIAN, etcétera, etc., etc. ¿Dónde está la agresión? ¿Dónde el agravio? ¿Dónde la excitación? Es como si yo dijese a un amigo: «Si no varías de actitud, si sigues agraviándome, si continúas agrediendo, si insistes en no darme explicaciones, cortaré todo género de relaciones contigo.» Las gentes, podrían llamarme todo, menos agresivo.

DEDUCCION. El suelto no era ni agresivo, ni excitante, ni insidioso, ni otra cosa que un reflejo exacto de la realidad. De todo ello se deduce que, para juzgar lo escrito, hace falta saber leer. Y además, se deduce también que no es lícito, ni honesto, ni tolerable, el falsear los textos, pues quien lo hace, se expone a tener que oír en sus propias barbas que eso es una infame canallada. Aprendan a leer. Y no digo aprendan a no mentir, por la razón sencilla de que perdería el tiempo; ¡Eso es imposible!

LEOPOLDO ROMEO. SUCCESOS DEL DIA. Un aprovechado. En la plaza de la estación del Norte ha sido detenido Benito Gutiérrez García, de treinta y tres años, con domicilio en la ronda de Segovia, núm. 37, en el momento en que huía con una cadena de hierro de remolques, de diez y seis kilos de peso, que se había encontrado en dicha estación.

Accidente del trabajo. Miguel Papiol Sellarés, de treinta y cuatro años, se produjo lesiones graves por caerse del andamio en que trabajaba en una obra de la calle de Almagro.

Robo importante. Don José García Etcheto, aparejador de obras, que habita en la calle de la Aduana, número 25, ha visto con la lógica sorpresa que de un cajón de su mesa de despacho le han desaparecido varios cheques de cuentas corrientes de distintos establecimientos de crédito. Practicó, como es natural, algunas gestio-

nes, y logró saber que algunos de los talones robados habían sido hecho efectivos, por valor de unas cuatro mil y pico de pesetas. En su virtud, ha presentado la oportuna denuncia, sin que pueda saberse hasta ahora quién sea el autor de la sustracción.

Premio que desaparece. José Bonet Aguado, Esteban Quintana Castelmont y Gregorio Olmo Casado han presentado una denuncia contra Eutiquio Parra, dueño del kiosco de la calle de Atocha, frente al teatro Madrileño, porque les vendió seis participaciones del número 15.080 del pasado sorteo de la lotería nacional, que salió premiado, y ahora no encuentran quien les haga efectivo el premio.

El denunciado Eutiquio, según recordarán nuestros lectores, presentó a su vez hace dos días otra denuncia por un supuesto robo del mencionado kiosco. El Juzgado se encargó de aclarar el asunto.

BERLITZ PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando. FRONTON MADRID. Verdaderamente extraordinario resultó el día de antayer.

Los dos partidos de 40 resultaron muy juiciosos y de intensa emoción. Mercedes y Pilar (rojas) y Petra y Fermiña (azules) fueron las cuatro simpáticas muchachas que lucharon en el primero. El dintró se mostró azul; pero sufrió muchas alterativas, porque el partido fué igual y tanto a tanto.

En la última decena, las azules dan la razón a la cátedra; se adelantan y ganaron por seis tantos. El segundo partido, por la noche, lo jugaron Carmen y Consuelo (rojas) contra Elisa y Enriqueta (azules).

También en éste hubo emociones. Las rojas se adelantaron los cuatro primeros tantos. En el 11 igualan, é iguales van rojas y azules hasta el 24. Desde éste ya se adelantan Elisa y Enriqueta, y ganan. Las dos zagueras jugaron como lo que son: las primeras, indiscutibles, y escucharon continuos y muy merecidos aplausos.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo. VIDA DEPORTIVA. CICLISMO. Una suspensión. Las pruebas de record de 50 kilómetros anunciadas para hoy por la Unión Velocipédica Española, y que debían correrse en la carretera de Extremadura, han sido suspendidas, debido al mal tiempo.

FOOT-BALL. Partidos interregionales. Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en el campo del Athletic, se jugará un gran partido de foot-ball entre el Real Club Deportivo Español, de Barcelona, y el Athletic, de Madrid.

El día 17 jugarán, a las cuatro de la tarde, en el mismo campo, el Real Club Deportivo con el Racing Club, de Madrid. PEDESTRISMO. Club Deportivo Ferroviario. El día 22 del actual, y organizada por el Club Deportivo Ferroviario, se celebrará la segunda prueba trimestral de clasificación para la concesión de handicap en la carrera de la legua española en 1917, en que se correrá la Copa Madrid, donada por el Herald Deportivo.

Esta prueba, que en general estará regida por el reglamento de la Copa Madrid, en detalle se sujetará a las siguientes disposiciones: Podrán inscribir corredores todas las Sociedades deportivas madrileñas que lo deseen, debiendo remitir al secretario del Club Deportivo Ferroviario, D. Miguel Sancho, Cañífico, 2, principal, una lista de inscripción con los nombres de sus corredores. Dicha lista deberá ir sellada con el de la Sociedad respectiva, firmada por el secretario y con el visto bueno del presidente. La inscripción quedará cerrada a las dos de la tarde del día 19 del actual.

La carrera se celebrará en el paseo de Monistrol (tapias de la Casa de Campo), estando situada la meta de salida y llegada frente al número 7 de dicho paseo. La salida se dará a las nueve en punto de la mañana, no retrasándose ésta por ningún concepto y verificándose la prueba con los corredores que estuviéren en línea. Los corredores tienen la obligación de presentarse al Jurado a las ocho y cuarto de la mañana, al objeto de firmar el acta y obtener los dorsales. De la devolución de éstos son responsables las Sociedades respectivas.

El Jurado estará formado por un representante de cada Sociedad que inscriba corredores, y éste, en unión del juez de salida (que lo será el vocal de atletismo del Club Deportivo Ferroviario), son los encargados de la aplicación del reglamento general de estas pruebas y de estas disposiciones. El Jurado se retirará de la meta a los veinticinco minutos de dada la salida, no siendo, por tanto, clasificado ningún corredor que inquiera en la prueba más de este tiempo.

A. S. DE L. ¿HA PENSADO V. EN UN FUEGO? Pida detalles y pruebas del extintor de incendios KUSTOS Paseo de Recoletos, 5 :- MADRID

ESTADO DEL TIEMPO

En el centro de España se halla el de la perturbación atmosférica, cuyo influjo alcanza a toda la Península. Lluve en todas nuestras regiones, y en algunas comarcas son copiosas las lluvias. Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 14.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Ourense, Ochoa, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, San Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Cantabria y Galicia, algunas lluvias. Centro y Extremadura, cielo nuboso. Andalucía, algunos chubascos. Resto de España, lluvias. MADRID. Altura barométrica a las doce del día, 696,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 14,7. Idem mínima, 5,8. Dirección del viento, Sudoeste. Recorrido total, 196 kilómetros. Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora. Lluvia, 11,5 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Cielo nuboso.

El chocolate ¿es la felicidad? Sí, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

CASA DE LA VILLA. La Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, accediendo a lo solicitado por el primer teniente de alcalde, Sr. Blanco Parrondo, ha acordado ampliar hasta 1.º de mayo el plazo para la renovación de licencias de aperturas de establecimientos.

MUNDO MUNDILLO. La escasez tan enorme del papel en las actuales circunstancias nos ha imposibilitado de adquirirlo por el número de esta semana, suspendiéndose, por tanto, la publicación de esta revista hasta tanto nos llegue el mandado fabricar expresamente.

Centro Escuela de la Industria hostelera. Exámenes extraordinarios. El Claustro de Profesores de esta Sociedad, celebró el viernes 13 exámenes extraordinarios.

La presidencia, que estuvo a cargo del inspector de Estudios y presidente de dicha Sociedad, D. Eduardo Benítez, acompañado de los profesores D. Eduardo Cuéllar, D. José María Sanz, D. Federico Manzanedo, D. Miguel Díaz, D. Faustino Aguntín, D. Eustaquio Ruiz y D. Luis Mochales, y la profesora de niñas doña Nicasia García, dió comienzo a los exámenes, que versaron sobre las siguientes materias: Geografía é Historia de España, Aritmética, Gramática, Taquigrafía, Mecanografía, Francés y Caligrafía.

Verificados los exámenes se repitieron las notas y los premios, consistentes en obras de Cervantes y de otros clásicos autores. Merecieron premios extraordinarios las señoritas María y Leonor Benítez, Aurora Murado, Modesta Moliner, Pilar Pérez, Elena Palmira, Marcelina y Josefa García y Emilia González, y los alumnos Angel Gómez, Antonio Pérez y Antonio Reneses.

Verificados los exámenes se repitieron las notas y los premios, consistentes en obras de Cervantes y de otros clásicos autores. Merecieron premios extraordinarios las señoritas María y Leonor Benítez, Aurora Murado, Modesta Moliner, Pilar Pérez, Elena Palmira, Marcelina y Josefa García y Emilia González, y los alumnos Angel Gómez, Antonio Pérez y Antonio Reneses.

Merecieron premios extraordinarios las señoritas María y Leonor Benítez, Aurora Murado, Modesta Moliner, Pilar Pérez, Elena Palmira, Marcelina y Josefa García y Emilia González, y los alumnos Angel Gómez, Antonio Pérez y Antonio Reneses.

Merecieron premios extraordinarios las señoritas María y Leonor Benítez, Aurora Murado, Modesta Moliner, Pilar Pérez, Elena Palmira, Marcelina y Josefa García y Emilia González, y los alumnos Angel Gómez, Antonio Pérez y Antonio Reneses.

EL CONFLICTO EUROPEO

LOS ALIADOS

Una misión a Norte América.

París, 14. Con objeto de asegurar lo más completamente posible la comunidad de miras y acuerdos entre los diversos Gobiernos de las naciones en guerra en contra de los Imperios centrales, una primera Delegación franco-británica se trasladó a los Estados Unidos.

En la Comisión francesa figuran varias elevadas personalidades, entre ellas un militar y un hombre político, el primero de reputación mundial y el segundo es persona que en las horas más difíciles asumió las más grandes responsabilidades, con lo cual se atestigüa la importancia que el Gobierno francés concede a su Misión y la estima que tiene para sus nuevos aliados.

El Gobierno inglés envía también a la cabeza de sus comisionados a una personalidad de gran relieve.

Una declaración colectiva.

Petrogrado, 14. Dice la Prensa que los aliados publicarán en breve una declaración, afirmando la comunidad de miras para obtener las reparaciones necesarias para Bélgica, Serbia, Polonia y demás pueblos que fueron víctimas de las atrocidades alemanas.

La división portuguesa en Francia.

París, 14. La división portuguesa se encuentra ya en un sector del frente francés, Las regiones devastadas.

París, 14. El Sr. Silva Villadose, ex director del periódico chileno *Mercurio*, ha recorrido las regiones devastadas, manifestando a su regreso que le habían producido una impresión de horror y de indignación.

«Ante tales crímenes—dice,—es menester constituir la Liga de pueblos civilizados, para impedir la repetición y reducir a la impotencia a la nación que provocó semejante guerra con ideas de hegemonía mundial y la prosigue por mar y tierra con desprecio de toda noción de derecho y de sentimiento humano.»

El racionamiento legal.

Londres, 14. La Prensa ha sido autorizada para hacer pública la noticia siguiente: «Tanto la Familia Real inglesa como el personal de Palacio han quedado, igualmente que el pueblo, sujetos al racionamiento legal de viveres, desde 1.º de febrero.»

Los reposteros.

París, 14. El gremio de pasteleros reposteros ha decidido, de acuerdo con el ministerio de Abastecimientos, cerrar las tiendas durante dos meses consecutivos, con el fin de que el citado ministerio pueda constituir un depósito de harinas.

El Rey Jorge y los aviadores.

Londres, 14. Se anuncia oficialmente que el Rey de Inglaterra aceptó el grado de coronel jefe del Cuerpo de aviación militar naval, en testimonio de su admiración por los servicios que este Cuerpo ha realizado durante la guerra.

LOS SUCESOS DE RUSIA

Moción votada.

Petrogrado, 14. En la reunión celebrada por los delegados de los obreros y militares, cuya actitud hasta ahora fué muy impacientemente esperada, se ha votado ayer, por 325 contra 55 votos, la siguiente importante resolución:

«En tanto que la guerra continúa, la democracia rusa reconoce que la desorganización del ejército y el decaimiento de sus fuerzas defensivas podrán ocasionar un golpe mortal a la causa de la libertad y a los intereses vitales del país.» (Agencia Radio.)

La situación ha mejorado.

Londres, 14. De Petrogrado dicen al *Daily Chronicle* que las declaraciones del Gobierno sobre los fines de guerra han mejorado mucho la situación y disipado la atmósfera política.

El sentimiento a favor de la guerra se precisa y adquiere vigor.

Casi todos los periódicos socialistas que en días pasados discutían los fines de guerra y relegaban a segundo término el hecho esencial de la guerra, reconocen que el manifiesto del presidente Lvof expresa la voluntad de la democracia rusa, que reclama continuación energética en la lucha.

Añaden que si la declaración del Gobierno encuentra apoyo en las democracias occidentales, la responsabilidad de la lucha recaerá exclusivamente sobre el imperialismo alemán.

Uno de los grupos socialistas se expresa en calurosos términos a favor de las democracias francesa e inglesa y reclama además la intensificación de las industrias de guerra. El grupo socialista de la extrema izquierda, cuyo jefe es un refugiado político llamado Lenine, continúa una campaña de agitación tumultuosa en el *Bravda*, de Petrogrado, y en el *Social Democrat*, de Moscú.

Su campaña contra el Gobierno y contra todos los grupos socialistas ha originado una saludable reacción.

Su influencia en los obreros menos instruidos ha sido mala; pero entre los obreros toma forma una oposición, cada vez mayor, contra los grupos obreros.

Y así ocurrió que el día 10 una Delegación de la guarnición de Tsarkoieselo, se trasladó a una fábrica y ordenó a los obreros que trabajasen el máximo número de horas.

Desde entonces parece que no son de temer graves movimientos.

Los representantes de las guarniciones de Petrogrado han votado una moción exhortando al pueblo a apoyar al Gobierno para que se prosiga la guerra.

Por momentos aumenta la autoridad del Gobierno y se consolida el nuevo régimen.

El Gran Duque Boris.

Petrogrado, 14. El Gran Duque Boris Vladimirovitch ha sido trasladado, por orden del generalísimo, desde el gran Cuartel general a Tsarkoieselo.

Un telegrama.

Londres, 14. El Comité ejecutivo del arsenal de Woolwich ha telegrafado al Comité de obreros y soldados de Petrogrado el mensaje siguiente: «Compañeros: Ya que habéis derribado la autocracia, sabemos que venceremos.

Trabajemos todos para ayudar a nuestros hermanos de las trincheras, cuyos sacrificios son mayores que los nuestros.

Cada hora de trabajo puede salvar existencias que nos son queridas; cada hora de ociosidad puede ser fatal.

¡Viva la libertad rusa y viva Rusia libre, erguida para liberar a los pueblos esclavizados aún!»

Finlandia.

Helsingfors, 14. El delegado ruso Kerensky ha asistido a la sesión de la Dieta el 13 del actual y ha saludado al pueblo finlandés, afirmándole que Rusia hará todo lo posible para que Finlandia quede siempre libre.

En favor de la República.

Petrogrado, 14. El partido de la Libertad nacional ha votado una moción a favor de la República democrática. (Agencia Radio.)

Milicias disueltas.

Petrogrado, 14. Las milicias provisionales encargadas de mantener el orden de la ciudad, compuestas especialmente de estudiantes, han sido disueltas. (Agencia Radio.)

LA RETIRADA ALEMANA

Comentarios.

París, 14. El ataque inglés se extiende hacia el Norte; ayer llegó a algunos puntos de la línea de Hindenburg que son de gran importancia estratégica, a saber: bosque de Avraincourt, cuyo bloqueo prosigue; Vimy, Givenchy, Bailleul y Villerval, que han sido tomadas, y en cuya victoria hubo de retroceder el frente alemán hasta la segunda línea. La toma de Angres y Givenchy equivale a la toma de las últimas defensas alemanas delante de Lens.

Representa una gran victoria para las tropas inglesas.

No es necesario encarecer el fracaso que este retroceso significa para los alemanes.

Los hechos hablan con admirable claridad. (Agencia Radio.)

Interesantes detalles.

Carmarón, 14. El corresponsal del *Morning Post* describe el ataque contra Kemmel y Wancourt en la mañana del 12.

Algunas unidades bombardearon la línea desde el Noroeste, mientras otras atacaban por la parte Sur.

La guarnición enemiga fué cogida entre dos fuegos.

Los tanques avanzaron por la calle principal, desapareciendo en Wancourt, atacando a la carga una batería alemana de campaña, después de haber echado abajo varias casas y haber hecho saltar las plataformas de cemento.

Continuaron su marcha irresistible por una y otra calle, arrojando de ellas los restos de la guarnición alemana.

Muchos soldados se metieron en sótanos y otros salieron a campo traviesa en dirección a Guemappe, sufriendo el fuego de sus compatriotas, que tiraban sin distinguir entre amigos y adversarios.

Cuando los tanques concluyeron su labor de quebrantar la resistencia de Wancourt, volvieron hacia Kemmel, disparando todo el tiempo sus cañones.

Gran número de alemanes fueron muertos en ambos pueblos, habiendo escapado solamente de la destrucción unos cien silesianos en el último grado de decaimiento.

Mientras tanto, la infantería arrojó bombas contra la trinchera Hindenburg, destruyendo las alambradas y volando un reducto, llegando, por último, a Kemmel.

Continúa el corresponsal diciendo que al Sur de la citada trinchera Hindenburg, la línea británica, avanzando, rodea en la actualidad Havincourt, al Oeste, incluyendo al Sur a Gouzaucourt, que ha sido destruido, así como otros pueblos de la zona de retirada de los alemanes.

En esta zona no hubo lucha, porque el enemigo se retiró cuando el nuevo frente cedió al Norte por la presión británica, habiendo dejado únicamente las retaguardias acostumbradas, que se retiran con igual prontitud.

Por primera vez se han empleado los cañones cogidos al enemigo, y las baterías abandonadas por él y las grandes cantidades de municiones cooperan a rechazarle.

La toma de ambos lados de Souchez de las trincheras alemanas viene a fortalecer nuestras posiciones en las alturas de Vimy, y no da un dominio grande y un excelente observatorio para el terreno alrededor de Lens, que todavía permanece ocupado por el enemigo.

Este avance tan extenso es debido a los canadienses, que arrojaron a los alemanes de sus trincheras al amanecer de un día horrorosamente frío, ocasionando la derrota de los granaderos alemanes, que sufrieron grandes pérdidas.

Añade el corresponsal que los canadienses avanzaron bajo la doble protección de un fuego de barrera bien colocado y una fuerte borrasca de nieve.

La artillería alemana fué atacada violentamente por las granadas nuestras.

Los canadienses avanzaron todavía más su línea en la parte oriental de Vimy.

La línea enemiga en la parte del frente canadiense ha sido rechazada hasta el ferrocarril de Lens a Arras.

Concluye el corresponsal diciendo que los aeroplanos llevaron a cabo valiosos servicios durante esta semana, teniendo todo el tiempo en observación los movimientos de los alemanes, siendo imposible al enemigo llevar a cabo ningún movimiento de tropas ó de artillería sin ser visto por nuestros valientes aviadores.

Han estado volando horas enteras en días de intenso frío y temporal de nieve.

El intenso fuego de ametralladoras con que los alemanes quisieron rechazarlos no fué bastante para detener a los canadienses, y subieron la cuesta de Vimy con gran trabajo por el mucho barro y humedad que había, dificultando aún más la marcha las alambradas rotas y los agujeros producidos por las explosiones de las granadas. Una vez en las trincheras, no costó trabajo a los canadienses apoderarse de los alemanes que en ellas había.

De esta manera, las defensas alemanas han sido destruidas en un frente de un kilómetro.

Lo que dice un corresponsal.

Londres, 14. El corresponsal de Reuter telegrafía con fecha 14:

«Se necesita tener una aptitud especial para poder apreciar los hechos y sus consecuencias respecto a la extensión y alcance de los éxitos ingleses durante la semana pasada.

Uno de los aspectos más satisfactorios de las operaciones, es la pequeña cantidad de bajas sufridas en comparación con los resultados logrados.

El golpe dado a los alemanes es más rudo de lo que se puede estimar en este momento.

Varias divisiones alemanas han sufrido tanto que les será imposible afrontar combate antes de muchas semanas.

Las tropas frescas fueron a toda prisa medidas en fuego en un terreno que no les era muy familiar, de suerte que Hindenburg se vió obligado a echar mano de sus famosas reservas estratégicas, de las cuales habló tanto.

El combate fué rudo y en campo descubierto, y sin embargo el soldado inglés demostró una inmensa superioridad sobre el soldado alemán.

Uno de los hechos más notables de la fase actual es la habilidad que despliega el soldado inglés en la guerra de movimiento. Esta es una de las numerosas sorpresas de la guerra.

No se esperaba que nuestros ejércitos se pusieran al nivel de los alemanes, cuyas tradiciones y entrenamiento parecían constituir una ventaja en esa clase de combate.

Bajo todas las formas de guerra de movimiento, el soldado inglés se mostró más que superior al alemán.

Es preciso decir también que una corrupción se ha declarado entre las tropas alemanas.

Los prisioneros se conducen como una masa indisciplinada con oficiales y suboficiales, y éstos afirman que la indisciplina del soldado es la principal causa de los desastres sufridos.

Otro gran factor para la victoria ha sido la notable eficiencia de la artillería inglesa.

Los bombardeos de la ofensiva actual fueron de una intensidad increíble y la precisión del tiro maravillosa.

Los prisioneros manifiestan que sus propias baterías han disparado sobre las patrullas alemanas.

Se dice que las nuevas y considerables capturas de cañones y obuses sirven ahora para luchar contra los alemanes. Nuestros infantes van acompañados de artilleros encargados de utilizar los cañones que se cogen. El número de piezas capturadas asciende ya casi a 200.»

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

Cien mil hombres a Europa.

Londres, 14. Un despacho de Nueva York a la Central News afirma que el proyecto autorizando el envío a Europa de un Cuerpo expedicionario de 100.000 hombres será presentado a las Cámaras el lunes.

China.

Londres, 14. Dicen de Tientsin al *Exchange Telegraph*, que la intervención de los Estados Unidos en la guerra europea contra Alemania ha producido enorme impresión en China.

Se considera necesaria para el porvenir de esta nación su ruptura con los Imperios centrales.

Para el avituallamiento.

Londres, 14. Se asegura que el Gobierno americano tiene intención de emplear en el servicio transatlántico para el avituallamiento de los aliados, todos los vapores pertenecientes a las Compañías ferroviarias de los Estados Unidos.

Podores a Wilson.

Washington, 14. En la Cámara se ha presentado un proyecto dando a Mr. Wilson poderes suficientes de mando sobre todo el personal de ferroviarios durante la guerra.

Se pone a su entera disposición todo el material móvil y se le autoriza para intervenir dentro las líneas telegráficas, telefónicas y de ferrocarriles, pudiendo, según las necesidades, emplear los trenes para la guerra y utilizar soldados en el servicio de los mismos.

La Cámara ha aplaudido unánimemente a Mr. Kitcher, que ha defendido la petición de un crédito de 35.000 millones de francos para la guerra, cuyo crédito se cree que será votado sin oposición.

Antielpos a los granjeros.

Nueva York, 14. En un mitin celebrado por la Sociedad de Agricultura se ha dicho que un centenar de hombres públicos están decididos a hacer adelantos de cantidades sin hipotecas y por valor de 20 millones a los granjeros del Estado de Nueva York para comprar semillas y abonos y para la mano de obra con objeto de intensificar la producción de materias alimenticias. (Agencia Radio.)

Otro atentado.

Nueva York, 14. Se ha intentado destruir el puente situado al Este de Dering, en la línea del ferrocarril central.

El centinela troteó a los malhechores, que huyeron en una lancha de vapor, haciendo varios disparos é hiriendo al centinela. (Agencia Radio.)

Una pastoral.

Nueva York, 14. El cardenal Farley, arzobispo de Nueva York, ha dirigido una carta pastoral invitando a los fieles a responder al llamamiento de la nación, y añadiendo que ha llegado la hora de defender con firmeza y valor la bandera de la libertad y de la justicia. (Agencia Radio.)

Los estudiantes americanos en Francia.

Lyon, 14. Se ha celebrado una importante reunión en el Metropolitan Club para enviar estudiantes americanos a las Universidades francesas, en vez de enviarlos a las Universidades alemanas.

En esta reunión se hallaban presentes los ex embajadores de los Estados Unidos en Francia Mr. Herrick, Mr. Bacon, Mr. Charles R. Coffin, organizador del *Creaming House*; Mr. Wigmore, decano de la Universidad de North Western Illinois; el profesor Grandgent de Harvard; Mr. Thatcher, presidente del University Club; Mr. Andrews, director del Great Central Railway, etc., etc.

Mrs. Wigmore y Coffin anunciaron la publicación para el mes de junio de un libro de considerables ediciones, redactado por lo más escogido de los sabios y de los universitarios, y consagrado a celebrar la superioridad de la cultura francesa desde hace muchos siglos en todos los terrenos, y dijeron también que dicho libro se distribuiría en todas las Universidades y en todos los Colegios, con el fin de demostrar lo necesario que es para el desenvolvimiento de la cultura americana el enviar después de la guerra a los estudiantes a las Universidades francesas.

Mrs. Wigmore y Coffin han constituido un Comité que disponga de medios financieros considerables, que concederá a los estudiantes americanos de modesta posición bolsos para pasar una temporada de dos años en Francia.

Mrs. Herrick y Bacon estiman que la realización de este proyecto destruirá la influencia de las Universidades alemanas, hasta ahora preponderante.

Todos los oradores rindieron homenaje a los esfuerzos de Mr. Jusserand, que nunca cesó de animar para los cambios intelectuales francoamericanos, y sostuvieron el proyecto de Mr. Wigmore.

El libro de que se trata será dedicado a Francia inmortal.

NORUEGA, EXASPERADA

Lenguaje violento.

Copenhague, 14. Las continuas pérdidas de buques noruegos y el calvario que sus marinos sufren, ha producido en todo el país gran exasperación que se manifiesta bien en toda la Prensa noruega sin distinción de idea política.

El «Tidems Teng» de Cristiania propone que el Parlamento noruego lance una proclama a todo el mundo civilizado pidiendo a Alemania ponga fin a la guerra submarina, y estima que, si esto fracasara, Noruega tendría derecho a armar todos sus buques mercantes.

El diario radical de Stockholm «Dag Bladet» dice que la flota mercante noruega se encuentra ya en realidad en guerra con Alemania, bien que desarmada.

M. Storm, cónsul general noruego, propone en un artículo del mismo «Dag Bladet» que Noruega prohiba en absoluto todas las exportaciones a Alemania y a los buques alemanes la entrada en los puertos noruegos.

El periódico añade por su cuenta que el artículo de Storm demuestra perfectamente la opinión general en la mayor parte del país.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Tropas brasileñas a Europa?

Río Janeiro, 14. El *Imparcial* dice que el Brasil podría enviar eventualmente a Europa un contingente de 200.000 hombres.

Nota del Gobierno brasileño.

Río Janeiro, 14. Una nota oficial del Gobierno desmiente la información de los periódicos relativa a opiniones emitidas por algunos ministros durante la sesión del Consejo que precedió a la ruptura con Alemania, especialmente la que se atribuye a Lauro Muller, opuesta a la ruptura.

También Bolivia.

La Paz, 14. El Gobierno de Bolivia ha roto las relaciones con Alemania.

Los pasaportes.

Londres, 14. Dice un telegrama de La Paz a la Agencia Reuter, que han sido entregados los pasaportes al ministro alemán en La Paz.

El «Monte Protegido».

Buenos Aires, 14. El Gabinete ha decidido no tomar decisión alguna hasta hoy, cuando se tengan detalles del hundimiento del velero argentino *Monte Protegido*.

Para esta tarde está convocada una gran manifestación en favor de los aliados.

Los buques alemanes en Brasil.

Lyon, 14. Según el Lloyd, se hallan actualmente internados en los puertos brasileños 45 navíos alemanes de cierto valor. Representan un tonelaje total de 235.591 toneladas.

Además de éstos, había antes de la guerra 15 paquebotés al servicio de la Compañía Hamburg-Sud-America, nueve de dichos paquebotés pertenecen a la Hamburg Amerika y seis al Norddeutsche Lloyd.

Además hay en los puertos brasileños cuatro paquebotés austríacos, que desplazan en junio 18.604 toneladas.

Los barcos mayores son: El *Blicher* (12.350 toneladas), el *Cap-Vilano* (9.467 toneladas), el *Laura* (6.122 toneladas) y el *Sierra Nevada* (8.235 toneladas), refugiados en Pernambuco.

El *Sierra Salvada* (8.500 toneladas), el *Poseidon* (7.500 toneladas), el *Roland* (6.900 toneladas), el *Coburg* (6.750 toneladas) y el *Gertrud Woermann* (6.456 toneladas) y el *Franklin* (5.099 toneladas), refugiados en Río Janeiro.

El *Salamanca* (5.970 toneladas) y el *Perla* (5.835 toneladas), que están en Para Hyba. El *Falena* (5.237 toneladas), en Santos. El *Pontes* (5.703 toneladas), en Santa Catalina.

El *Stenmark* (4.570 toneladas) y el *Santa Lucia* (4.237 toneladas), en Bahía. Velero cañoneado.

Buenos Aires, 14. Un velero argentino ha sido cañoneado dos veces por un submarino, resultando herido un marinero.

En Buenos Aires, 14. El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido una información oficial notificando que el velero argentino «Nave Protegido» ha sido hundido en las costas de Europa.

El Gobierno ha ordenado que se haga una minuciosa encuesta. La noticia ha causado enorme impresión.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento del «Salta».

Londres, 14. El buque-hospital *Salta* ha ido a pique por haber chocado contra una mina el 10 de abril en el Canal de la Mancha. Faltan 52 personas. Del servicio de Sanidad no hay ningún herido.

Veinticuatro naufragos.

CADIZ. (Sábado, noche.) Según un telegrama oficial recibido en la Comandancia de Marina, llegaron a la playa de Barbate dos botes con 24 naufragos del vapor griego torpedeado por un submarino alemán a 30 millas de Cabo Espartel. Los naufragos llegarán mañana a Cádiz.

El hundimiento del «Paraná».

París, 14. El capitán Paixé ha hecho un relato al corresponsal de la Agencia Hava sobre las circunstancias terribles que precedieron al hundimiento del *Paraná*.

En la noche del 3 al 4 del corriente, en aguas de Barfleur, un torpedero entró en la cámara de las máquinas, matando a varios maquinistas.

Los supervivientes sólo tuvieron tiempo de embarrancar en los botes, y se dirigieron hacia unasucas flotantes, las que creyeron serían de otros buques, cuando recibieron cinco cañonazos de un submarino alemán, que seguidamente se sumergió.

Catorce horas de sufrimientos y angustias pasaron. Fueron por fin encontrados y salvados por los contratorpederos franceses *Escolette* y *Peruisane* y por el vapor inglés *Raley*, los cuales les condujeron a Cherbourg medio muertos de frío.

El capitán elogia mucho el valor y la abnegación de los marinos franceses e ingleses, que, despreciando los peligros de un mar encadenado, arrancaron a las olas a sus hermanos los brasileños.

París prepara un gran recibimiento y un banquete al comandante del *Paraná*.

Asistirán, con los representantes en Francia del Brasil, altas personalidades de la Marina y de la política, prefectos y la colonia brasileña.

EL «SAN FULGENCIO»

Llegada de los naufragos.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) Han llegado el capitán y los tripulantes del vapor *San Fulgencio*, esperándoles en la estación el gerente, los consejeros, las familias y muchos curiosos.

Se desarrollaron las naturales escenas. Los periódicos locales publican información detallada del torpedeamiento.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los Emperadores de Austria en Budapest. Zurich, 14. Los Soberanos de Austria y Hungría han llegado hoy a Budapest.

Los cambios. Londres, 14. Hace cuatro días que el cambio de los marcos y las coronas en la Bolsa de Amsterdam ha llegado a su límite más bajo.

En cambio, los bonos del Tesoro inglés y los valores del empréstito británico se han cotizado más alto que a su precio de emisión.

Nuevo ministro de la Guerra.

Rotterdam, 14. De Viena comunican que el general von Steoger, comandante del ejército del Isonzo, ha sido nombrado ministro de la Guerra. (Agencia Radio.)

Un discurso de Boselli. Roma, 14. Algunos amigos y admiradores del embajador americano Nelson Page le han dado hoy un banquete, como hacen todos los años, y al cual asistieron el Presidente del Consejo, Sr. Boselli, los ministros Ciano, Ruffini y Scialoja, el subsecretario de Negocios Extranjeros, Rorsarelli, senadores, diputados americanos y muchas personalidades.

El Presidente del Consejo, Sr. Boselli, pronunció un brindis saludando al Presidente americano, la cual dijo es poderosa en la idea y en las acciones.

Saludó al embajador Mr. Page, elogiándolo calurosamente, y luego agregó: «Washington, en el discurso siempre memorable pronunciado cuando entregó el mando supremo, manifestó que sólo se decidió entrar en tal lucha cuando supo perfectamente bien la causa por la cual iba a combatir. Las grandes tradiciones de Washington se encarnan completamente ahora en el Presidente Wilson y se inspiran hoy completamente en la opinión americana.

M. Boselli continuó diciendo que, esencialmente, por tener instituciones libres, esencialmente iguales a las de América, entró en la guerra bajo el impulso de los altos ideales nacionales y civiles.

Italia, por el valor de sus soldados, por la fuerza de sus industrias, por la solidez de su crédito y por la resistencia de todo el país,

sojo todas las fuerzas activas realizó su em- presa y toma parte en la de sus aliados. Todo hace pensar que cada día será más grande la intimidad entre el pueblo america- no y el italiano. (Ovación prolongada.) Nelson Page contestó con un elocuente dis- curso poniendo de relieve la alta significación de patriotismo y libertad con que Wilson trató de evitar la ruptura por todos los medios específicos a fin de lograr la paz. Hizo notar que el que ha provocado esta guerra se armó tres veces. Citó pasajes de los más elocuentes del Mensaje de Wilson, el cual no encontrará eco más profundo y más inmediato que en Italia, por ser ésta una de las democracias más antiguas. Víctor Manuel es uno de los más grandes Reyes, puesto que es un verdadero capitán de su pueblo en la defensa de la libertad. El embajador siguió diciendo: «Italia, inspirada en principios que hicieron de su resurgimiento la más gloriosa página de la historia moderna; Italia, campeón de la libertad, está unida a América y otras grandes democracias como Inglaterra y Francia, y democracias como Rusia, por un pacto estrecho, y hoy, como América desliza su esfuerzo por la libertad, da su vida y sus bienes para redimir tanto sus territorios irredentos que redimir bajo el yugo extranjero, como por contribuir al establecimiento de una paz basada en la libertad.» Terminó brindando por el Rey, el Ejército, la Marina y la nación italiana, así como por su Gobierno y por su Presidente, Sr. Boschelli, que es la personificación más pura del patrio- tismo y del vigor de la antigua hermana lati- na. (Aclamaciones calurosas.)

Portugal y el empréstito.

Lisboa, 15. El periódico La Opinión dice que autorizados informes le permiten afirmar que el viaje de Alfonso Costa a Francia obedece a las gestiones que se hacen para conse- guir que Portugal participe en el gran em- préstito que los aliados realizan en los Esta- dos Unidos. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA

Ataques y contraataques. París, 15. Parte oficial del medio día: Al Norte y al Sur del Oise nuestras baterías han mostrado activas durante la noche. Nuestros reconocimientos han encontrado en todas partes las trincheras enemigas fuertemente ocupadas, y han cogido prisioneros. En la región al Norte del Aisne la noche ha transcurrido relativamente tranquila. En Champagne la lucha de artillería se ha mantenido violenta. Al Este de Meuse, de Champagne, escaramuzas con granadas. Nuestros reconocimien- tos han penetrado en numerosos puntos en las trincheras alemanas, completamente estropeadas por nuestro tiro, y se han apoderado de abundante material. En la orilla derecha del Mosa el enemigo ha lanzado dos ataques, uno contra la parte Nordeste del bosque de Courrières, otro hacia Chambray. Ambas tentativas han sido de- fendidas por nuestros fuegos. Algunos solda- dos de infantería alemanes, que pudieron pe- netrar en nuestra línea avanzada en el bosque de Courrières, fueron muertos o cogidos pri- sioneros. En Lorena, encuentros de patrullas en la zona de Parroy y hacia Bettencourt. Aviación. En las jornadas de los días 12 y 13 nuestros aviones, han derribado diez aviones alemanes, la mayor parte de ellos en la región al Norte al Sur de Arras. Otros cuatro aparatos ene- migos, gravemente averiados, han debido des- tender en sus líneas. En la jornada del 14, once aviones ene- migos han sido derribados, dos de ellos por el tiro de nuestros cañones especiales. Igualmen- te ha sido derribado un globo cautivo, que cayó ardiendo. Nuestra aviación de bombardeo ha efectua- do las operaciones siguientes: El 13 han sido arrojados 4.160 kilogramos de proyectiles sobre las estaciones y estable- cimientos de la cuenca del Briey y 1.200 kilo- gramos sobre las estaciones de la región Me- zeres-Sedan. La mayor parte de los objetivos han sido alcanzados. Finalmente, en la noche del 13 al 14, el cuartel de Dieuze y la estación de Betheny fueron bombardeados eficazmente.

EN LOS MINISTERIOS GRACIA Y JUSTICIA

Permuta de curatos. Han sido aprobados los siguientes: de los curatos de Rigas y Tarrasa (Barcelona), en- tra y D. Gabriel Ollé; y de los de la Estela y Matagorda, entablada por D. Ricardo Se- rna y D. José Mullera.

UNA NOTICIA SENSACIONAL Abdicación del Kaiser?

Lo dice «La Publicidad», de Barcelona. El importante diario de Barcelona La Pub- licidad publica la siguiente información, que reproducimos, dejando al colega la responsa- bilidad de ella: «Por conducto reservado, pero de proceden- cia completamente autorizada, sabemos que en las cancillerías europeas, y entre ellas en el ministerio de Estado español, se ha recibido la noticia de que se estaba preparando en Alemania la abdicación del Kaiser, conside- rándose esto como una maniobra para impresio- nar con tal medida a los pueblos aliados y beligerantes. Anteayer, en La Dépêche, el cronista Camilo Mauclair publicó un artículo sobre el «Golpe de la abdicación». En este artículo, el cronista francés afirmaba, empero, que los aliados no se dejarían llevar por esta maniobra, puesto que, a su juicio, lo mismo era el Kaiser que el último alemán. Mauclair venía a decir casi que no se busca para la terminación de esta guerra la abdicación del Kaiser, sino la abdicación de Ale- mania. Se quiere presentar a Alemania como dis- puesta a sacrificar a su Emperador, creyén- dose, sin duda, que con esto los pueblos aliados pueden darse por satisfechos, hallándose dispuesta a aceptar los preliminares de paz. La noticia de la abdicación del Kaiser ha adquirido cuerpo. Y no se trata de un simple rumor.»

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes de- cretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando can- ónigo de S. I. C. de Tuy a D. Miguel Vidal Salgado. —Idem canónigo de la S. I. colegial de Soría a D. Eduardo Herrera Nájera. —Promoviendo a capellán real de San Fer- nando de Sevilla a D. José Antonio Noguera y Fiz, beneficiado de la S. I. C. de Granada.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en la Habana comu- nica las defunciones de los súbditos españoles que se expresan: Julia Gutiérrez Martínez, de sesenta y cuatro años, viuda, su casa; Faustino Ibáñez Huarte, de sesenta y tres años, casado, jor- nalero; Manuel Castillo López, de cincuenta y tres años, casado, jornalero; Felipe Luis Pérez, de veintisiete años, soltero, jornalero; Francisco Vergara Núñez, de cincuenta años, empleado; Juan Llorden García, de veintidós años, soltero, jornalero; Adolfo Viera Domis, de veintiocho años, casado, cocinero; Tri- nidad López Hernández, de cincuenta años, sol- tera, su casa; Modesto Soto Pastonga, de treinta y un años, casado, jornalero; José Hernández González, de ochenta años, casado, jornalero; Ramón Villanueva Rodríguez, de setenta y dos años, empleado; José Calde- villa Blanco, de cincuenta años, jornalero; Adolfo Blanco Nicolás, de veintinueve años, casado; María Suárez Flores, de treinta y dos años, su casa; Antonio de la Cruz, de setenta años, instalador; Amador Campelo, de treinta y cuatro años, empleado; Antonio Ro- dríguez Menocal, de treinta y tres años, casa- do, jornalero. Pilar Batlle Espuach, de cincuenta y cuatro años, casada, su casa; Higinio Alvarez Vega, de sesenta y cinco años, casado, comercio; Dorothea Herrera, de veintitres años; Juan Alonso Domínguez, de diez y nueve años, casado, carpintero; Constantino Real Abal, de cuarenta y cinco años, casado, jornalero; Ma- nuela Bastan Conde, de veintiocho años, ca- sada, su casa; Josefina Guerra Domínguez, de sesenta y seis años, viuda, su casa; Mi- guel Pararera Andreu, de cuarenta y ocho años, casado; Juan M. González, de noventa y cinco años, casado; Vicente Mesa Hernán- dez, de treinta y ocho años, casado, carrete- nero; Manuel González Quintero, de veinte años, jornalero; Carmen Estapiñán Benítez, de cincuenta y nueve años, casada, su casa; Francisco González Prado, de cincuenta y siete años, casado, jornalero; Ramón Rai- nuando Rodríguez, de cincuenta y cinco años, casado, carpintero; Juan Rigol Roca, de se- senta y ocho años, casado, propietario; Car- men Atarés Fil, de treinta y ocho años, ca- sada, su casa; Manuel Suárez García, de cin- cuenta y dos años, casado, comercio; Cipria- no Arce Garriga, de cincuenta y ocho años, jornalero; Narciso Martínez Crespo, de ochenta y cinco años, viudo, propietario; Cristina Fuentes Rodríguez, de treinta años, casada, su casa; Leopoldina Basalta Olivera, de cin- cuenta y un años, casada, su casa; Francis- co Rodríguez Garas, de cincuenta años, jor- nalero; Jesús Ramírez, de cuarenta y ocho años, viudo, campo; Leandro Ruiz Salvarés, de cuarenta y cuatro años, comercio; Anton- ia Pérez de Izquierdo, de un año; Joaquín Poya Oliveira, de sesenta años, casado, em-

pleado; Benedicto Escudero Vega, de ochenta y ocho años, soltero, campo; Manuel Va- rrela Lorenzo, de veintidós años, carretonero; Marcelino Souto Paz, de veintidós años, jor- nalero; Manuel Iglesias Latas, de cincuenta y cinco años, su casa; José Cao Gómez, de veintidós años, jornalero; Francisco Fernán- dez Buentiempo, de cuarenta años, casado, jornalero; Ricardo González Fernández, de se- tenta y dos años, viudo, cocinero; Josefa Díaz Meprica, de veintinueve años, casada, su casa; Jesusa Fernández Marín, de treinta y nueve años, casada, su casa; Pablo López Lostoleti, de cuarenta y dos años, viudo, jor- nalero; José Arocha Morales, de treinta y cinco años, su casa; Tomás García Alfonso, de treinta años, viudo, jornalero; Joaquín Anido Bango, de quince años; Eugenio Cal- vo Díaz, de cuarenta años, marinerio; Zenón Acullé Castillo, de treinta y cinco años; Ma- nuel López Rodríguez, de setenta y cuatro años, comercio; Lucía Suárez Hernández, de ochenta años, viuda, su casa; Vicente Blan- co Gómez, de setenta y tres años, casado, jornalero; Sinfonso Crespo Fernández, de cincuenta y ocho años, viudo, cocinero; Anto- nio Canceño Ronco, de treinta y tres años, carnero; Raimundo Labra Gutiérrez, de cincuenta y ocho años, jornalero; Aurora Vázquez Hermida, de treinta y dos años, su casa; Rafael Campo Ocea, de sesenta y dos años, jornalero; Francisco Díaz Gutiérrez, de veintidós años, comercio; Saturnino Ramata Laoncina, de cincuenta y siete años, sirviente.

LO DEL «SAN FULGENCIO»

Para «La Correspondencia Militar» Con decir al querido colega que el capitán del «San Fulgencio», acompañado de varios tripulantes, estuvo en la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA largo rato, ya hay bastante para contestar a la afirmación hecha por el colega, cuando dice: «Con el capitán del «San Fulgencio» se pudo hablar por fin cuando el tren iba a marchar para Car- tagena.» Además, nuestro compañero el Sr. Mata ha- bló largamente con todos los tripulantes. El relato que apareció en estas columnas es en absoluto exacto, y de él no hay que re- tificar ni una tilde.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos «gastrópatos».

Plaza de Toros de Vista Alegre

La corrida de novillos anunciada para esta tarde ha sido suspendida por haber sido de- echados dos toros de los que se iban a lidiar.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Villanueva, al llegar ayer tarde al Congreso, se vio bien pronto rodeado de pe- riodistas y amigos, predominando los germa- nófilos, que le felicitaban por sus declara- ciones. El presidente de la Cámara popular apro- vechó la ocasión para ratificar sus declara- ciones y añadir algún comentario más de lo muy perfecto ministerial, que producía el na- tural regocijo entre muchos de los presentes. Para el Sr. Villanueva, todos los ministros, si quieren, en su mano tienen soluciones pa- ra todos los problemas. Hasta recordó que el año 61 se cerraron las fábricas por falta de algodón, y no pasó nada. El subsecretario de la Presidencia estuvo a ver al presidente del Congreso, probable- mente con alguna misión de su jefe. El Presidente del Consejo, como anunció ayer, salió a las once de la mañana en auto- móvil, con dirección a Los Santos. Regresará esta noche a Madrid. El ministro de la Gobernación asistió esta mañana a su despacho oficial, donde estuvo varias horas trabajando. Manifiesto a los periodistas que las noticias de provincias no acusaban novedad. No creía fuesen exactos los rumores que acoge un colega de la noche relacionados con la información que facilitó a la Prensa del úl- timo Consejo. Afirmó que en esa información no dijo nada que pudiera quebrantar acuerdos del Consejo, ni pronunció palabra alguna que diera motivo a molestia para nadie. Es más, ayer habló con el Sr. Alba, y éste nada le dijo que demostrase estaba molesto. Insistió mucho en que hay la mayor ar- monía entre todos los ministros. Hablando el Sr. Ruiz Jiménez de las lamen- taciones de la artista holandesa Mlle. Jaco- metti, detenida en la cárcel, dijo que todos los antecedentes que obran en la Dirección de Se- guridad no son favorables a dicha extranjera,

570 y sus relaciones con elementos anarquistas están bien probadas. Como el ministro de la Gobernación cuando se trata de asuntos de esta clase es el primero en respetar la opinión de la Dirección de Se- guridad, conferenció con el ministro plenipo- tenciario de Holanda, y después de varias en- trevistas y alguna carta cruzada entre ambos se convino en que hoy sea puesta en libertad Mlle. Jacometti, y que se dirija ésta a Vigo, con objeto de esperar allí el paso de un vapor que la conduzca a su país. De esta forma quedará solucionado satis- factoriamente este incidente.

POR TRES CONDENADOS CLEMENCIA

Hemos recibido una conmovedora carta de doña María González, de Irún, esposa del de- grañado español Nicolás Calvo, condenado a muerte, en unión de otros dos compatriotas nuestros, por el Consejo de guerra de Bur- deos. Se acusa a Calvo y a los otros dos com- pañeros suyos de infortunio de haber ejercido el espionaje por cuenta de alemanes residen- tes en San Sebastián. Ignoramos si la acusación es cierta. Las pruebas aportadas han sido consideradas su- ficientes por el Consejo de guerra, que ha dic- tado el terrible fallo. Calvo y sus compañeros han entablado re- curso de casación. Dicen que son inocentes... Desde estas columnas pedimos al Gobierno se interese por la suerte de esos tres in- felices. Es necesario que haga una gestión—si ya no la hizo, lo ignoramos—para que Calvo y los otros dos condenados se libren de la muerte.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos. Telefonemas. Telefonemas en depósito no entregados por diferentes causas: De Santander, para Pablo Muñoz, Vista Alegre, 10; de Cádiz, para Juan Ignacio Gál- vez, paseo de San Vicente, 20 duplicado; de Málaga, para Joaquín Gámez, en propia mano, Monterá, 7; de Ferrol, para Josefa López, Bailén, primero derecha; de Ciudad Real, para Cástulo Madrigal Dorado, Escuela Central Tiro, soldado; de Granada, para Ma- nuel García Miranda, plaza del Angel, 7; de Bilbao, para Florencio Noriega, paseo Aca- cias, 27; de Córdoba, para Gloria Gil Rey, teatro Romea; de Huelva, para Antonio Ji- ménez Molina, Cruz, 42, primero izquierda.

NOTICIAS GENERALES

En el rápido de hoy regresará a Barcelo- na el decano de los procuradores de aque- lla capital, D. Pedro Vergés y Moreu, junto con su esposa. El Sr. Vergés, acompañado del fiscal del Supremo, D. Avelino Montero Ríos, y del de- cano de los procuradores de Madrid, celebró anteayer una conferencia con los señores ministro y subsecretario de Gracia y Justicia para solicitar de ellos una disposición a fin de evitar los inconvenientes y gastos que acarrean a los litigantes el que las sentencias de las Audiencias, a más de constar en el libro de Sentencias de las Salas y, por testimonio con el sello de las apelaciones, se hagan constar también en las Secretarías de las Audiencias por copia; habiéndose, además, en dicha con- ferencia tratado de la instalación acordada de la calefacción en el Palacio de Justicia de Barcelona y de la construcción del proyecta- do Palacio de los Juzgados y Registros de la Propiedad en la capital de Cataluña. No hay tos que se resista al Jarabe Orive. Nos escribe D. Mariano López Reche ro- gándonos cigamos que no fué el doctor que certificado en el hospital de la Princesa la de- función de una mujer atropellada anteayer en la calle de Galileo, pues no pertenece al men- cionado hospital. Queda complacido. La «Pasta Dentífica Orive» es el comple- mento del «Liquor del Poño». Tubo, 1 peseta. Sociedad Cultural Deportiva.—En el domi- cilio de est: Sociedad (Moratín, 52, bajo) se verificará hoy domingo, a las diez de la no- che, la lectura de los cuentos originales de D. Julián Arévalo y D. José Lorenzo, pre- miados en el concurso últimamente celebrado por esta Sociedad.

Al acto pueden concurrir los socios y per- sonas que les acompañen. A causa del mal tiempo, ha sido suspendi- do el concierto que la Banda Municipal habla de dar hoy en el Retiro. Ha sido denunciado el último número de nuestro estimado colega Los Quijotes, la in- teresante revista madrileña. Su carácter casi exclusivamente literario no ha puesto a Los Quijotes a cubierto del lápiz rojo. Lamentamos el percance que, por primera vez en su ya larga vida, sufre el colega.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función extraordinaria), El glorioso difunto. 10 (especial), El glorioso difunto. ESPAÑOL.—5,30, Traidor, inconfeso y mártir. 10 (popular a precios populares), La aldea de San Lorenzo. COMEDIA.—5, El viaje del Rey. 10 (Compañía cómico-dramática), El viaje del Rey. LARA.—5, Como hormigas (dos actos) y El amigo Carvajal (dos actos). 9,45, Los de Alcañiz y Como hormigas (dos actos). INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás.) 4,15 (doble), El alcalde de Zalamea.—6,15, Tierra baja. 10,15 (popular, doble), Tierra baja. CERVANTES.—4,30, Amor que vence al amor.—4,30, Cossas que vuelven. 10,30, Amor que vence al amor. APOLO.—4 (doble), Maruja (dos actos)—6,15 (espe- cial), El señor Pandolfo (tres actos)—10,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos); en esta obra toma parte la Charming Egyptian Dancer Nora. ZARZUELA.—4 (extraordinaria), El rey que rubió.— 6,15 (especial), El tesoro.—10,15 (especial), El tesoro. REINA VICTORIA.—4,15 (sencillo), Cinematógrafo y La Argentina.—6,15 (especial), La mujer divorciada y La Argentina.—10,15 (especial), El capricho de las dan- zas y La Argentina. CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos variadísimas funciones.—Colosal y sensacional debut del sin rival Robledillo, y todos los artistas y excéntricos comediantes, payasos y bufos pa- rodistas de William Parish. ESLAVA.—6, Damián la tarasca y El corregidor y la molinera.—10,15, El corregidor y la molinera y Mar- garita la Tanagra. COMICO.—4 (especial), Los viajes de Gulliver (dos actos, diez cuadros)—6,15 (especial), La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos) y La romántica.—10,30 (doble), Achares y La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos). NOVEDADES.—4, La reina alegre.—5, La suerte pe- rra.—6,15, Dolores.—7,30, La oración de la vida.— 9,15, La reina alegre.—10,30 (doble), De Sevilla a los Co- rales y La chicharra. MARTIN.—(Compañía cómico-dramática)—4,30, La sombra del ciprés.—6,30, Juan José.—10,30, La oveja per- dida. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con re- gales.—3,15 y 4,45, Peluqueros.—4, La guarda-ropa.—5, Pueblo de las mujeres.—6,30, La castellana.—9,30, En- tre doctores.—10,30, La castellana. ALVAREZ QUINTERO.—4 (especial), La malquerida. 6,30 (especial), El orgullo de Alcabala.—10,30 (especial), La cabecera del Rastro. ROMEO.—Cine y variedades.—Secciones a las 4,45, 6, 7, 10 y 11,15.—Maribel, Pompeya, Juanita Casanova, Vi- cenia Lafont, Hermanas Sánchez, Estrella Salar, María Esparza y Salud Ruiz. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—A las 11, Concierto matinal, 80 profesores de orquesta; direc- tor, Rafael Benito. Grandes secciones desde las 5.—Éxito grandioso y sensacional: Andrea (cuatro partes), de la obra de V. Sardou; quinto y sexto episodios de «Libertad» (estren- no). Por una llave. Todavía hay quien se niega de los am- gos. La Liga antipicadores y otras (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—Por la noche, a las 9,35, todo el programa de la tarde, más el tercero y cuarto epi- sodios de «Libertad»—May pronto: Madame Tallien y Ro- bespierre, creación de la divina Lydia Borrell; más de 5.000 personas en escena.—Se despachan billetes sin su- memento en Contaduría. TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones a las 5,45, 7, 10,15 y 11,30.—Cinematógrafo.—Gran éxito de Cachita Belmonte, Damayanti, Duque-Gaby y Raquel Mel- ler.—Debut de la aplaudida cupletista Dora Saavedra. ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Últimos días del monumental éxito, lo más hermoso de la cinemato- grafía, el mayor suceso de la temporada: El coche nú- mero 18, según la obra de Xavier de Montepiñ (primera jornada: El delito del puente de Neuilly) (cuatro par- tes, 1.800 metros y más de una hora de duración), que se proyectará a las 4,30, a las 7 y en la sección mon- struo de la noche.—Completarán el programa cuatro es- trenos más, de los mejores marcos.—Noche, popular: bu- tacas, 0,40.—El martes, continuación de El coche nú- mero 18, estrenándose la segunda jornada, titulada Juan Jueves. SALON DORE.—Cuatro grandes secciones, desde las 4,30 tarde.—Programa monumental, compuesto de inmejorables cintas.—Éxitos colosales: Mancha roja (nuevo y declamado epi- sodio) y Hacia el abismo.—Gran programa musical por el sexteto. CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estreno: La novia de Marier y La pequeña provinciana.—Éxito inusua- ble: Primera jornada de El coche número 18 (en las se- cciones primera y tercera). El explorador, Trapilios, la gollita y La cruz del matrimonio.—Seleto programa mu- sical por el sexteto. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, parti- dos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señorías, a requesta. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUI- TISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES. BOTELLA, 0,75 CENTIMOS.

LABORATORIOS Químicos de Análisis e Industriales. BACTERIOLOGÍA. Ma- terial completo. Presupuestos.—ESTEVEZ Y JODRA, Prin- cipal, num. 7, Madrid. APOLIINA CHAPOTEAU Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coin- cidir con las épocas. SALUD DE SEÑORAS

¿Conoce usted nuestro enorme repertorio de discos de ópera, zarzuela, cancio- nes, completa, balles modernos, etcétera? Y nuestra colección de discos dobles a 250 pesetas? Y nuestro último catálogo de apar- atos? Puede V. informarse de todo pidiendo los catálogos a la AGENCIA ODEON PRECIADOS, 1-Teléfono 1.462. TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE Tomillina (de Aguirreñabal (San Sebastián)). ÉXITO SEGURO.— Venta en principales farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2. Frasco, 2,50.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA FABRICA QUE ME- RECE ESTE NOMBRE. Píntolas. Espoz y Mina, 5. OCUPACION EN CASA 5 duros semanales con- fesionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencí- llo, propio para señoras y caballeros. ¡Invento sor- prendente! Muestra gra- tis. Instrucciones, detalles escribiendo: Est. A. M. Vi- cent, Apartado 733, Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña María Teresa Galiano y Senll
DE LABAT
FALLECIO EL 17 DE ABRIL DE 1916
R. I. P.

Su viudo, D. José Labat; padres políticos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren los días 15 y 16 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito; el 17 en la de Misioneros Hermanos del Corazón de María (Buen Suceso, 18); el 18 en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el 20 en la de San José, serán aplicadas por su eterno descanso.

Varios señores prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (10)

LA SEÑORA
Doña Josefa Gil y Gálvez
FALLECIÓ EL DIA 2 DE ABRIL DE 1917
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus afligidos sobrinos, sobrinos políticos, primos y albacea testamentario, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes 16 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, por lo que les quedarán agradecidos.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los Excmos. é Ilustísimos Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión. (10)

ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. VALERIANO PEREZ Y PEREZ
Fundador y director de la Empresa Anunciadora LOS TIROLESES, que falleció el 7 de abril de 1904, después de recibir los auxilios espirituales, la bendición de Su Santidad y la del Ilmo. Sr. Cardenal Monescillo, y de su esposa
DOÑA JUANA AGUIRE Y MARTÍN
Que falleció el 19 de noviembre de 1897.
R. I. P.

Sus hijos, D. Valeriano, D. Simón, doña Juana y D. Manuel; hijos políticos, doña Manuela Sáinz, doña María Llopis, D. Alberto Fumagallo y doña Elvira Pascual; nietos; hermana, doña Benita; hermanos políticos, sobrinos, primos y testamentarios, ruegan á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 15 en la iglesia parroquial de Santa Cruz serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. é Ilms. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión se han dignado conceder 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dichos señores.
No se reparten esquelas.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galena y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

Arriendo de Fonda.
Se saca á concurso de proposiciones libros la explotación del Gran Hotel Valdelella, sito en el término de Guadarrama. — Las bases y detalles pueden solicitarse por escrito. Apartado 882. Madrid. El plazo finaliza el día 30 de abril.

M. CASTRO Y CA
Buenos Aires, Port., 77.
Representación, Importación y Consignación. — Informes: Banco Español Río Plata.
Traducciones de idiomas.
Escalante, 12, 1.º, 124.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

XXXII ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Angela Fernández de Liencres y Carvajal
CONDESA DE GAVIL, GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SUS MAJESTADES LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MERCEDES Y DOÑA CRISTINA
FALLECIÓ EL DIA 15 DE ABRIL DE 1885
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente por los señores sacerdotes adscritos á la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijas, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó cualquier acto de devoción que practicaren en sufragio del alma de la Excmo. Sra. Condesa de Gavil (que en paz descanse) pidiendo á Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los príncipes cristianos, conversión de pecadores y demás altos fines de la Iglesia.

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá concede 40 días por cada acto pidiendo á los fieles de su diócesis. (7)

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

Las mercancías que expidan.

TELEFONOS

Oficinas centrales.....	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha.....	806
Idem Norte.....	801

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DEL SEÑOR
DON ANTONIO ULLED Y TOMÁS
CONTRATISTA DE OBRAS
Que falleció el día 6 de abril de 1917
A LOS 67 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Jerónima Espadero y Vega; sus hijos, D. Leopoldo-José y D. Antonio; hijas políticas, doña María Martínez y doña Rafaela Paris; nietos, Antoñito y María; sobrinos, familia y testamentarios,
Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián; el 16 en la iglesia de San Pascual (Paseo de Recoletos, 11); el 17 en la iglesia de las Religiosas Trinitarias (calle de Lope de Vega, 18); y el día 18 en la de Religiosas Capuchinas (plaza del Conde de Toreno, 2), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

El Excmo. Sr. Obispo de Almería y otros señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ANILINAS ALEMANAS
VENDIENDOS de todos colores.
COMPRAMOS al contado rabioso si son alemanas.
CAMBIAMOS por otras que convengan, siempre que sean alemanas.
Sociedad Anónima Vidal, Paseo San Juan, 20, principal.
Teléfono A. 4.168 - BARCELONA

PERSIANAS
Kinoleum. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. — Acuchillado y encajado de pisos. Teléfono 5.029. Salinas, 5, Carranza, 5.

CAMAS
La Ossa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

EQUIPOS PARA NOVIA
BLUSAS. ROPA BLANCA FINA. BLUSAS
ONDATEGUI -- MONTERA, 36

Empresa Anunciadora **"Los Tirolese"**
ROMANONES, 7 Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer á los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,60 ptas.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con OREOSOL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

UNION VIDRIERA DE ESPAÑA
La Junta general ordinaria de accionistas tendrá lugar el 28 de abril, á las once de la mañana, en su domicilio social, Barbeta, 1, Madrid, según anuncio publicado en la Gaceta de Madrid el 25 de marzo último.

ARRIENDO
La Fábrica de Hules, Cuchillas y Jabones EL GALLO abre concurso de arriendo del parque, con fachada paseo Ronda, para explotación durante verano. Hay cabaña. Proposiciones libres y por escrito hasta 25 corriente. Eda. Atocha, 27.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, motores, material de hierro y motores. — Pórtico, 3, Goya, 3.
S. A. LA VASCOGADA

5 CENTIMOS
por
PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

PUBLICIDAD ECONÓMICA
HASTA 30 PALABRAS

ACADEMIA DE LA MARINA
POR JEFES Y OFICIALES DE LA ARMADA
Villanueva, 5, principal.
Próximas convocatorias. Ingenieros Navales, 20 junio (plazas limitadas). Escuela Naval, 1.º octubre (40 plazas). Los exámenes son en Madrid. En 1.º de mayo formará esta Academia secciones de ampliación y reposo especial para ambas convocatorias con cada 12 alumnos que se inscriban de Madrid y provincias, conoedores ya de la Aritmética, Algebra y Geometría de los programas de carreras militares. Reglamentos y consultas: de 10 á 11 y 1/2 y de 18 á 20. Correspondencia al secretario, Avenida Pórtico, 11.

ATENCION
Compra oro, plata, platino, brillantes, perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas á precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López, 4, ZARAGOZA, 4. Teléf. 3.370

Dulces
Pastas y caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6. — Fabrica BOLSA, 19.

ALQUILERES
Cuarto para Circulo ó oficinas, se alquila. Relatores, 24.

ALQUILANSE
grandes sótanos á casa tienda diáfana, con tres huecos, propia para exposición maquinaria, automóviles, muebles, etc. Casa nueva Venano, Reina, 35-37.

ENSEÑANZA
Correos. Academia «Cano Rueda», Fuencarral, 55.
Francés, 10 pesetas mes. Correllana Capuchinos, 3. Leblay.
Banco de España. Preparación para el ingreso por el empleado D. Pío Olmedo, Casanova, 41, Academia Olmedo

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

BOLSA DE CARNEJA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIOCRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pta. Pídanse en farma.

LIMPIABARROS
Se hacen de todas clases y tamaños en inscripciones é iniciales. Especialidad en limpiabarros para automóviles. Tirras de coque para hornos y estufas. Hules, Plumero, Kinoleum, Copilioria, Goma, Castilla. Almacenes, plaza de Herradores, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.828.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or du Dr. Wotly MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — **LA IMPOTENCIA**
En todos sus casos y edades. Espermatorras. Pídanse en farmacia. 6 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerto del Sol 8. En Barcelona: San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir directamente ó bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al Dr. WOTLY, C/ ORO ENIEO, Rambla Oculistas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

CONSULTAS
Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable para el embarazado (baño, asessor). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureu. Génova, 2.

Reuma, gota, complicaciones corazón, riñones, insomnio, neurastenia, debilidad, parálisis, tabes dorsal, cefalea con emanaciones baños hidroeléctricos radium. — Instituto Radioterápico. Princesa, 58.

COMPRA Y VENTAS
Compra de alhajas, joyas, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Casa de los Brillantes. Expos. Mina, 3, piso entresuelo.

Compra alhajas, papelerías
Mente, plumas, planetas, espejos, aparatos fotográficos, máquinas escribir, cetera, bicicletas; esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Compra muebles, libros, cetera
muebles, máquinas escribir, cetera, porcelanas y esculturas. «Elayo», 5, tienda.

Compra
muebles, libros, cetera, máquinas escribir, cetera, porcelanas y esculturas. «Elayo», 5, tienda.

Compra
muebles, libros, cetera, máquinas escribir, cetera, porcelanas y esculturas. «Elayo», 5, tienda.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Canos, 8, entresuelo; de 5 á 8.
Como propaganda primera Cruz, hará á usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

ESPECIFICOS
Antigripal Somagra. Cura la grippe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.
Enfermedades de los ojos. — Curación rápida, radica, con Agua Trole (marca registrada). Depósito: Pérez, Martín y Compañía. Venta: farmacias y droguerías.

ESPECIFICOS
Antigripal Somagra. Cura la grippe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.
Enfermedades de los ojos. — Curación rápida, radica, con Agua Trole (marca registrada). Depósito: Pérez, Martín y Compañía. Venta: farmacias y droguerías.

ESPECIFICOS
Antigripal Somagra. Cura la grippe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.
Enfermedades de los ojos. — Curación rápida, radica, con Agua Trole (marca registrada). Depósito: Pérez, Martín y Compañía. Venta: farmacias y droguerías.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CUADRETES, duplicación, etc.
Cartera; sus soluciones. Buzka. Librería Romo.

Dineros particulares. Redes
de correspondencia. Continental «Las Colondrinas», Corretas, número 22, papelería, doctales.

El Detective Internacional
realiza la investigación, diligencias particulares, reservadas. Legalmente autorizada Barcelona, 4, Madrid.

Antonio Sáenz. Preciosos
23, Silva, 8, gusto ó invita vecinos, clientela y amigos. acto silencioso apertura nuevo establecimiento, Silva, 23 (esquina Perro), celebrará el 14 abril corriente.

Mil pesetas restan 60 al mes
Ml asuntos garantizados, respondiendo con propiedad y casos comercio. «Busines» Apartado 64, Madrid.

Nuestra Señora del Sagrado
Corazón. Pasión Señora Católica. Razón: Casita Santo Domingo, 2, lechería.

Soforas. Se hacen plizados
y calados todas clases. Cruz 4, segundo.

Nuevos. Nuestros retratos
en todos los más preciosos, artísticos y económicos. Roca. Fotógrafo, Taita, 24.